B

Robert Bosch Power Tools GmbH
70538 Stuttgart
GERMANY

www.bosch-pt.com

1609 92A 9TV (2024.09) 0/ 62

1609 92A 9TV

4

BOSCH

GSS Professional

20-18120-18 A

en
fr

pt
es
pt
zh
zh
th

vi
ar
fa

Original instructions

Notice originale

Manual original

Manual original

Manual de instrugdes original
EXRERUED

£ &Aﬁﬁﬁ REAE
wmﬁaﬂuami‘l‘ﬁmuaun
AU

Petunjuk-Petunjuk untuk
Penggunaan Orisinal

Ban g&c huéng dan st dung
oSl Jeeddl Jus
Glol slaimly dayids



2|

English o oove Page
FranGais.......ovueenii i Page
POMtUUES ... Pagina
ESPanol ......c.oovviiii i Pagina

Bahasa Indonesia

TIENGVIBt ..o

10
15
20
25
30
34
38
42
47
52
57

1609 92A9TV[(24.09.2024)

Bosch Power Tools



|3
(1
(5)
GSS 20-18 A
Bosch Power Tools 160992A9TV|(24.09.2024)



GSS 20-18 (6)
GSS 20-18 A

()

(6)
GSS 20-18

N GSS 20-18
GSS 20-18A @

GSS 20-18A n—"

(11) (T)

GSS 20-18 GSS 20-18
GSS 20-18A GSS 20-18A

160992A9TV|[(24.09.2024) Bosch Power Tools

T



GSS 20-18A

GSS 20-18A

GSS 20-18A GSS 20-18A

Bosch Power Tools 1609 92A9TV[(24.09.2024)

T



6| English

English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

>

tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Sander

» Hold the power tool firmly with both hands and make
sure you have a stable footing. The power tool can be
more securely guided with both hands.

» Only use the power tool for dry sanding. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

» Warning: Danger of fire! Avoid overheating the work-
piece and the sander. Always empty the dust collector
before taking a break from work. Sanding dust in the
dust bag, microfilter, paper bag (or in the filter bag or va-
cuum cleaner filter) can spontaneously combust under
certain conditions, for example if flying sparks are cre-
ated when sanding metals. This risk is increased if the
sanding dust is mixed with paint or polyurethane residue
or with other chemical substances and if the workpiece is
hot as a result of prolonged work.

» Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and ex-
cessive accumulation of powdered metal may cause elec-
trical hazards.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

English | 7

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for dry sanding of wood, plastic,
metal, filler and varnished surfaces.

Product features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) Orbital stroke rate preselection thumbwheel
(GSS 20-18A)

On/off switch

Dust bag (GSS 20-18 A)

Rear clamping bracket

Sanding sheet clamps (2x)
Sanding plate

Sanding sheet

(8) Front clamping bracket

(9) Handle (insulated gripping surface)
(10) Punch?

(11) Screws for sanding plate

(12) Extraction hose”

(13) Extraction outlet (GSS 20-18 A)

a) This accessory is not part of the standard scope of delivery.

(2)
(3)
(4)
(8)
(6)
(7)

Technical data

Orbital sander GSS 20-18 GSS20-18A
Article number 3601K701.. 3601K701..
Rated power input W 200 200
Orbital stroke rate preselection - °
No-load speed min™* 12,000 8,000-12,000
No-load orbital stroke rate min”* 24,000 16,000-24,000
Orbit diameter mm 2.0 2.0
Sanding sheet dimensions

- Hook-and-loop backing mm - 93x186
- Clamping tension mm 93x230 93x230
Sanding plate dimensions mm 90x 183 90x 183

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)



8| English

Orbital sander GSS 20-18 GSS20-18A
Weight" kg 1.5 1.6
Protection class = AT

A)  Weight without mains connection cable and without mains plug

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.
Values can vary depending on the product, scope of application and environmental conditions. To find out more, visit

www.bosch-professional.com/wac.

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according

to EN 62841-2-4.

Typically, the A-weighted noise level of the power tool is:
Sound pressure level 76 dB(A); sound power

level 84 dB(A). Uncertainty K = 3 dB.

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 62841-2-4:

a,=3.2m/s%, K = 1.5 m/s’

The vibration level and noise emission value given in these
instructions have been measured in accordance with a
standardised measuring procedure and may be used to com-
pare power tools. They may also be used for a preliminary
estimation of vibration and noise emissions.

The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ac-
cessories or is poorly maintained, the vibration level and
noise emission value may differ. This may significantly in-
crease the vibration and noise emissions over the total work-
ing period.

To estimate vibration and noise emissions accurately, the
times when the tool is switched off or when it is running but
not actually being used should also be taken into account.
This may significantly reduce vibration and noise emissions
over the total working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and accessories, keeping their hands warm, and
organising workflows correctly.

Assembly

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of
wood, minerals and metal can be harmful to human health.
Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-
tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in
people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as
carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment
additives (chromate, wood preservative). Materials contain-
ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use a dust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- lItis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Self-generated dust extraction with dust bag

(see figures G-K)

To empty the dust bag, pull the complete dust bag (3) away
from the extraction outlet (13).

Unscrew the cap of the dust bag. Empty the dust bag and
screw the cap back on.

Place and move the complete dust bag (3) onto the extrac-
tion outlet (13) until it lines up precisely with the power tool.
Note: Empty the dust bag (3) in good time to ensure op-
timum dust extraction.

When working vertical surfaces, hold the power tool in such
amanner that the dust bag (3) faces downward.

External dust extraction (see figure L)

Fit a dust extraction hose (12) onto the extraction outlet
(13).

Connect the dust extraction hose (12) to an extractor. You
will find an overview of connecting to various dust extractors
at the end of these operating instructions.

The dust extractor must be suitable for the material being
worked.

When extracting dry dust that is especially detrimental to
health or carcinogenic, use a special dust extractor.

In Germany, wood dust extraction requires extraction
devices which have been tested on the basis of TRGS 553;
self-generated dust extraction must not be used in the com-
mercial sector. Commercial operators must clarify the spe-
cific requirements for other materials with the responsible
trade association.

Changing the sanding sheet

Remove dirt and dust from the sanding plate (6), e.g. with a
brush, before attaching a new sanding sheet.

To ensure optimum dust extraction, make sure that the
punched holes in the sanding sheet are aligned with the
drilled holes in the sanding plate.

1609 92A9TV|(24.09.2024)
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Sanding sheets with hook-and-loop backing

(see figure A)

Only available with some versions of the GSS 20-18 A
power tool:

The sanding plate (6) is fitted with a hook-and-loop fasten-
ing, allowing sanding sheets with a similar backing to be se-
cured quickly and easily.

Tap the hook-and-loop fastening of the sanding plate (6) be-
fore fitting the sanding sheet (7) to facilitate maximum adhe-
sion.

Position the sanding sheet (7) so that it is flush with one side
of the sanding plate (6), then place the sanding sheet on the
sanding plate and press it on firmly.

To remove the sanding sheet (7), take hold of it by a corner
and pull it away from the sanding plate (6).

Sanding sheets without hook-and-loop backing (see

figures B-D)

® Unlock both sanding-sheet clamps (5) and swivel them
downwards.

@ Insert the sanding sheet (7) under the rear clamping
bracket (4). Ensure that the sanding sheet (7) is not too
short and that it is correctly clamped. Swivel the sand-
ing-sheet clamp (5) back into the starting position and
lock it in place.

® Position the sanding paper so that it fits tightly around
the sanding plate (6). Clamp the front part of the sand-
ing sheet under the front clamping bracket (8). Ensure
that the sanding sheet (7) is not too short and that it is
correctly clamped. Swivel the sanding-sheet clamp (5)
back into the starting position and lock it in place.
To remove the sanding sheet (7), unlock both sanding-sheet
clamps (5) and pull the sanding sheet out of its bracket.
Unperforated sanding sheets, e.g. from rolls or bulk stock
sold by the metre, can be perforated using the punch (10)
for the purpose of dust extraction. To do this, fit the sanding
sheet on the power tool and push the tool down onto the
punch (see figure E).

Selecting a sanding sheet

Different sanding sheets are available, depending on the ma-
terial you are working with and the required surface removal
rate:

—r——
[Z:EWood 40-240

For processing all wood and wood-based ma-
terials

For pre-sanding, e.g. of rough and un- Coarse 40, 60
even beams and boards

For surface sanding and levellingof ~ Medium 80, 100,

slight irregularities 120
For finish-sanding and fine sanding of Fine 180, 240
hardwoods

40-320

M= Paint

English |9

For processing paint and lacquer layers or
primers such as fillers and bodyfillers

Coarse 40,60
Medium 80, 100,

For sanding down paint
For sanding undercoats

120
For final sanding of primers priorto  Fine 180, 240,
painting 320

Changing the sanding plate (see figure F)
If necessary, the sanding plate (6) can be replaced.
Unscrew the four screws (11) completely and remove the

sanding plate (6). Fit the new sanding plate (6) and
retighten the screws.

Operation

Starting Operation

» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the
power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool.

» Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-
ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.

Switching On and Off

» Make sure that you are able to press the On/Off switch
without releasing the handle.

To start the power tool, push the on/off switch (2) forwards

and into the "I" position.

To turn off the power tool, push the on/off switch (2) for-

wards and into the "0" position.

Preselecting the orbital stroke rate

You can even preselect the orbital stroke rate during opera-
tion using the necessary orbital stroke rate preselection
thumbwheel (1).

The required orbital stroke rate is dependent on the material
and the work conditions and can be determined using prac-
tical tests.

Practical advice

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down.

The material removal rate when sanding is primarily determ-

ined by the choice of sanding sheet and the preselected or-

bital stroke rate (1).

Only immaculate sanding sheets achieve good sanding per-

formance and make the power tool last longer.

Be sure to apply consistent contact pressure in order to in-

crease the lifetime of the sanding sheets.

Excessively increasing the contact pressure will not lead to

increased sanding performance; rather, it will cause more

Bosch Power Tools
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severe wear of the power tool and premature failure of the
sanding plate.

Do not use a sanding sheet for other materials after it has
been used to work on metal.

Use only original Bosch-sanding accessories.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of power tools along with
household waste.

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique

N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RPN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant Putilisation de P'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le controle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié ala terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.

1609 92A9TV|(24.09.2024)
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Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

» Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiéere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L’outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

Frangais |11

» Ne pas utiliser I'outil électrique si 'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger Poutil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a 'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

Instructions de sécurité pour meuleuses

» Lors du travail, tenez fermement Ioutil électroportatif
des deux mains et veillez a toujours garder une posi-
tion de travail stable. Avec les deux mains, I'outil élec-
troportatif est guidé en toute sécurité.

» Nutilisez Poutil électroportatif que pour effectuer des
poncages a sec. La pénétration d’eau a l'intérieur d'un
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outil électroportatif augmente le risque de choc élec-
trique.

» Attention risque d’incendie ! Evitez tout échauffement
du matériau poncé et de la ponceuse. Videz toujours le
bac a poussiére avant de faire une pause de travail.
Les particules de poussiére se trouvant dans le sac a
poussiéres, le microfiltre, le sac en papier (ou dans le sac
a poussiéres en tissu ou le filtre de I'aspirateur) peuvent
s’enflammer d’elles-mémes dans des conditions défavo-
rables, par exemple en cas de projection d’étincelles lors
du poncage de pieces en métal. Ceci notamment lorsque
des particules de poussiéres sont mélangées a des rési-
dus de vernis, de polyuréthane ou d’autres substances
chimiques et que les matériaux travaillés sont trés chauds
apres avoir été travaillés pendant une période assez
longue.

» Nettoyez réguliérement les ouies d’aération de I'outil
électroportatif. Le ventilateur du moteur attire la pous-
siere a l'intérieur du carter et une accumulation excessive
de poussiére de métal accroit le risque de choc élec-
trique.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus stre que quand elle est te-
nue avec une main.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I'arrét.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-

Caractéristiques techniques

voquer un choc électrique, un incendie et/ou entrainer de
graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

Loutil électroportatif est congu pour le pongage a sec de sur-
faces en bois, matiéres plastiques, métal, mastic et surfaces
vernies.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments se réfere a la représentation
de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Molette de présélection de vitesse d’oscillation
(GSS 20-18A)

(2) Interrupteur Marche/Arrét

(3) Sacapoussiere (GSS 20-18 A)

(4) Barrette de serrage arriére

(5) Etrierde serrage (2 x)

(6) Plateau de pongage

(7) Feuille abrasive

(8) Barrette de serrage avant

(9) Poignée (surface de prise en main isolée)
(10) Outil de perforation®

(11) Vis de fixation de plateau de pongage
(12) Flexible d’aspiration®

(13) Raccord d'aspiration (GSS 20-18 A)

a) Cesaccessoires ne sont pas compris dans la fourniture.

Ponceuse vibrante GSS 20-18 GSS 20-18 A
Référence 3601K701.. 3601K701..
Puissance absorbée nominale W 200 200
Présélection de vitesse d'oscillation - °
Régime a vide tr/min 12000 8000-12 000
Vitesse d’oscillation a vide min* 24000 16 000-24 000
Diamétre d’amplitude mm 2,0 2,0
Dimensions feuille abrasive

- Auto-agrippante mm - 93x186
- Fixation par étriers mm 93x230 93x230
Dimensions du plateau de pongage mm 90x 183 90x 183
Poids” kg 1,5 1,6
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Ponceuse vibrante
Classe de protection
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GSS 20-18
ol

GSS20-18A
ST

A) Poids sans cordon d’alimentation ni fiche méle

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

certaines versions destinées a certains pays.

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation et les conditions ambiantes. Pour plus d'informations, rendez-vous sur

www.bosch-professional.com/wac.

Informations sur le niveau sonore/les vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément
aEN 62841-2-4.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif
est de : niveau de pression acoustique 76 dB(A) ; niveau de
puissance acoustique 84 dB(A). Incertitude K = 3 dB.
Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K conformément a EN 62841-2-4 :
a, = 3,2m/s’, K = 1,5 m/s’

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d'utilisation ont été mesurés selon
une procédure de mesure normalisée et peuvent étre utilisés
pour établir une comparaison entre différents outils électro-
portatifs. lls peuvent aussi servir de base a une estimation
préliminaire du taux de vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif. Sil'outil électroportatif est utilisé pour
d’autres applications, avec d’'autres accessoires de travail ou
sans avoir fait 'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Montage

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du
plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-
sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-
lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-
ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes
se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussieres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de I'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
sieres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s'enflammer.

Aspiration des poussiéres avec sac a poussiére

(voir figures G-K)

Pour vider le sac a poussiére , dégagez le sac a poussiére
complet (3) du raccord d’aspiration (13).

Dévissez le couvercle du sac a poussiére. Videz le sac a
poussiére et revissez le couvercle.

Emboitez le sac a poussiére complet (3) sur la tubulure
d’aspiration (13) jusqu’au ras de l'outil.

Remarque : Pour obtenir une aspiration optimale des pous-
siéres, videz le sac a poussiére (3) a temps.

Lors d’'une utilisation sur des surfaces verticales, tenez l'outil
électroportatif de sorte que le sac a poussiére (3) soit dirigé
vers le bas.

Aspiration au moyen d’un aspirateur (voir figure L)
Raccordez un flexible d’aspiration (12) a la tubulure de sor-
tie d'air (13).

Raccordez I'autre extrémité du flexible d’aspiration (12) a un
aspirateur. Vous trouverez a la fin de cette notice une vue
d’ensemble des aspirateurs auxquels peut étre raccordé I'ou-
til électroportatif.

L’aspirateur doit étre congu pour le type de matériau a pon-
cer.

Pour l'aspiration de poussiéres particulierement nuisibles a
la santé, cancérigenes ou séches, utilisez un aspirateur spé-
cial.

En Allemagne, la directive TRGS 553 impose I'utilisation de
dispositifs d’aspiration pour les poussiéres de bois : I'aspira-
tion directe au moyen de filtres est interdite dans le domaine
professionnel. Pour les autres matériaux, le professionnel
qui utilise l'outil professionnel doit se conformer aux exi-
gences spécifiques de 'association professionnelle compé-
tente.
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Changement de feuille abrasive

Avant de monter une nouvelle feuille abrasive, enlevez les
poussiéres et saletés qui se trouvent sur le plateau de pon-
cage (6) avec par ex. un pinceau.

Afin de garantir une bonne aspiration de la poussiére, assu-
rez-vous que les perforations de la feuille abrasive et du pla-
teau de pongage coincident.

Feuilles abrasives auto-agrippantes (voir figure A)
Seulement disponible pour certaines versions de I'outil
électroportatif GSS 20-18 A :

Le plateau de pongage (6) est doté d’un revétement auto-
agrippant permettant la fixation rapide et simple des feuilles
abrasives auto-agrippantes.

Pour obtenir une adhérence optimale, tapotez légérement
sur le revétement auto-agrippant du plateau de pongage (6)
avant de placer la feuille abrasive (7).

Appliquez I'un des bords de la feuille abrasive (7) juste au
ras du plateau de pongage (6) et plaquez ensuite la feuille
abrasive contre le plateau en appuyant fermement.

Pour retirer la feuille abrasive (7), saisissez-la au niveau de
I'un des coins et détachez-la du plateau de poncage (6).

Feuilles abrasives sans revétement auto-agrippant (voir

figures B-D)

© Débloquez les deux étriers de serrage (5) et basculez-les
vers le bas.

@ Introduisez la feuille abrasive (7) sous la barrette de ser-
rage arriére (4). Veillez a ce que la feuille abrasive (7) ne
soit pas trop courte et a ce qu’elle soit correctement ser-
rée. Ramenez I'étrier de serrage (5) dans sa position de
départ et verrouillez-le.

® Placez la feuille abrasive autour du plateau de pongage
(6) en veillant a ce qu’elle soit bien tendue. Fixez et blo-
quez la partie avant de la feuille abrasive sous la barrette
de serrage avant (8). Veillez a ce que la feuille abrasive
(7) ne soit pas trop courte et a ce qu’elle soit correcte-
ment serrée. Ramenez I'étrier de serrage (5) dans sa po-
sition de départ et verrouillez-le.

Pour retirer la feuille abrasive (7), débloquez les deux étriers

de serrage (5) et dégagez la feuille abrasive.

Les feuilles abrasives non perforées (par ex. vendues au

meétre ou sur rouleaux) peuvent étre perforées a l'aide de

I'outil de perforation (10) pour permettre 'aspiration des

poussiéres. Plaquez pour cela l'outil électroportatif muni de

|a feuille abrasive contre 'outil de perforation (voir figure E).

Choix de la feuille abrasive
Les feuilles abrasives doivent étre choisies en fonction du
matériau a poncer et de 'enlévement de matiére souhaité :

[XEWood 40-240
Pour poncer tous les bois et dérivés
Pour le préponcage, p. ex. de poutres gros 40, 60

et de planches rugueuses, non rabo-
tées

Pour le pongage plan et la correction  moyen 80, 100,

d’inégalités et aspérités de surface 120
Pour le pongage fin et de finitionde ~ fin 180, 240
bois durs

M= Paint
Pour enlever des couches de peinture/vernis

ou pour poncer des appréts d’adhérence ou
garnissants et du mastic

Pour poncer des couches de basede gros 40, 60
peinture

Pour le pongage de couches de pri- ~ moyen 80, 100,
maire 120

Pour le poncage finition d’appréts fin 180, 240,
avant laquage 320

Remplacement du plateau de poncage (voir
figureF)

Le plateau de pongage (6) peut étre remplacé en cas de be-
soin.

Dévissez completement les 4 vis (11) et retirez le plateau de
poncage (6). Montez le nouveau plateau de pongage (6) et
resserrez les vis.

Utilisation

Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de l'outil électroportatif.

Mise en marche/arrét

» Assurez-vous de pouvoir actionner I'interrupteur
Marche/Arrét sans avoir a relacher la poignée.

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, poussez I'in-

terrupteur Marche/Arrét (2) vers 'avant jusque dans la posi-

tion «I».

Pour arréter 'outil électroportatif, poussez l'interrupteur

Marche/Arrét (2) vers l'arriére jusque dans la position « 0 ».

Présélection de la vitesse d’oscillation

La molette de présélection (1) permet de présélectionner la
vitesse d'oscillation voulue, méme en cours de fonctionne-
ment.

La vitesse d'oscillation requise dépend du type de matériau
et des conditions de travail. Elle peut étre déterminée par
des essais pratiques.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

» Avant de poser Poutil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a Iarrét.
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Les performances de pongage dépendent essentiellement
du choix de la feuille abrasive ainsi que de la vitesse présé-
lectionnée (1).

Seuls des disques abrasifs en parfait état assurent de bons
résultats et ménagent I'outil électroportatif.

Veillez a toujours exercer une pression réguliere, afin d’aug-
menter la durée de vie des disques abrasifs.

Une pression trop élevée n'améliore pas les performances
de pongage mais augmente l'usure de l'outil électroportatif
et conduit a un endommagement prématuré du plateau de
poncage.

Un disque abrasif utilisé pour poncer du métal ne doit en-
suite pas étre utilisée pour poncer d’autres matériaux.
N'utilisez que des accessoires de pongage Bosch d’origine.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur I'outil
électroportatif.

» Toujours tenir propres I'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et siir.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-

tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Des vues éclatées ainsi que des informations
concernant les piéces de rechange se trouvent également
sous : www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, nous préciser impérativement le numé-
ro d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique
du produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d’autres adresses de service sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.

Portugués | 15

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménagéres !

Portugués

Instrucdes de seguranca

Instrucoes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas
Devem ser lidas todas as

N AVISO

indicacdes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrugoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacoes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha niao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)


mailto:sav.outillage@ma.bosch.com
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

16 | Portugués

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar aficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do dleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccio. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
proteccao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocaciao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma

utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma accdo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas
eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a

ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
o arranque involuntario da ferramenta eléctrica.
Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

Tratar a ferramenta eléctrica e os acessorios com
cuidado. Controlar se as partes moéveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.
Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

Utilizar a ferramenta eléctrica, acessérios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicoes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Servico
» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por

pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

1609 92A9TV|(24.09.2024)
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Instrucdes de seguranca para lixadeira

» Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com
as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica é conduzida com maior seguranca
com ambas as maos.

» Use a ferramenta elétrica apenas para lixamento a
seco. Ainfiltracdo de dgua numa ferramenta elétrica
aumenta o risco de choque elétrico.

» Atencao, perigo de incéndio! Evite um
sobreaquecimento do material de lixar e da lixadeira.
Esvazie sempre o reservatorio de po antes de pausas
no trabalho. O po de lixa no saco coletor do pd, no
microfiltro, no saco de papel (ou no saco do filtro ou no
filtro do aspirador) pode incendiar-se sob circunstancias
desfavoraveis como faiscas ao lixar metais. Existe perigo
especialmente quando o po de lixa esta misturado com
restos de verniz, poliuretano ou outras substancias
quimicas e o material de lixar esta quente apos longo
periodo de trabalho.

» Limpe com regularidade as aberturas de ventilacio da
sua ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa pd
para dentro da carcaca, e uma grande quantidade de pé
de metal pode causar perigos elétricos.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Espere aferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar

Portugués |17

choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

A ferramenta elétrica destina-se ao lixamento a seco de
madeira, plastico, metal, massa de aparelhar e superficies
pintadas.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Rodade ajuste da pré-selegao do niimero de
oscilagdes (GSS 20-18 A)

(2) Interruptor de ligar/desligar

(3) Sacodopo (GSS20-18A)

(4) Barrade aperto traseira

(5) Grampo de fixagao (2x)

(6) Placade lixar

(7) Folhadelixa

(8) Barrade aperto dianteira

(9) Punho (superficie do punho isolada)
(10) Placa para furar folhas de lixa”

(11) Parafusos paraa placa de lixar

(12) Mangueira de aspiragio”

(13) Bocal de sopro (GSS 20-18 A)

a) Este acessério nio pertence ao volume de fornecimento.

Dados técnicos

Lixadeira orbital GSS 20-18 GSS 20-18 A
Namero de produto 3601K701.. 3601K701..
Poténcia nominal absorvida 200 200
Pré-selecao do nimero de oscilagbes - °
N.° de rotagdes em vazio r.p.m. 12000 8000-12000
Numero de oscilagdes em vazio 0.p.m. 24000 16000-24000
Diametro do circulo de oscilagao mm 2,0 2,0
Dimensées da folha de lixa

- Fixacdo auto aderente mm - 93x 186
- Tensao de aperto mm 93x230 93x230
Dimensdes da placa de lixar mm 90x 183 90x 183
Peso” kg 1,5 1,6

Bosch Power Tools
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Lixadeira orbital
Classe de protecao

GSS 20-18
ol

GSS20-18A
ST

A) Peso sem cabo de ligagao a rede e sem ficha de rede

0Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.
Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a condi¢ées de aplicacao e do meio ambiente. Para mais informagdes consulte

www.bosch-professional.com/wac.

Informacéao sobre ruidos/vibragoes

Os valores de emissdo de ruido foram determinados de
acordo com EN 62841-2-4.

O nivel sonoro avaliado como A da ferramenta elétrica é
normalmente de: nivel de pressao sonora 76 dB(A); nivel de
poténcia sonora 84 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo

EN 62841-2-4:

a, =3,2m/s%, K =1,5m/s?

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes e o valor de
emissdes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medicao normalizado e podem ser utilizados
para a comparacao de ferramentas elétricas. Também sao
adequados para uma avaliagao provisoria das emissoes
sonoras e de vibragoes.

O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissdes sonoras
representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.
Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagdes,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissdo sonora e de vibragdes para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimacdo exata da emissao sonora e de
vibragdes, também deveriam ser considerados os periodos
nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencéo de ferramentas
elétricas e acessdrios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Aspiracao de po/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a satde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode
provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias
respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem
por perto.

Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protegdo da madeira).

Material que contém asbesto s6 deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragao de
p6 apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- Erecomendével usar uma mascara de protecao
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Aspiracao integrada com saco do pé (ver figuras G-K)
Para esvaziar 0 saco do po retire o saco do pd (3)
completamente do bocal de sopro (13).

Desenrosque a tampa do saco do pd. Esvazie o saco do pd e
volte a enroscar a tampa.

Coloque e empurre todo o saco do pd (3) sobre o bocal de
sopro (13) até estar nivelado com a ferramenta.

Nota: Para assegurar uma aspiracao de po ideal, esvazie
atempadamente o saco do po (3).

Ao trabalhar em superficies verticais, segure a ferramenta
elétrica de modo a que o0 saco do pd (3) aponte para baixo.

Aspiracio externa (ver figura L)

Insira uma mangueira de aspiracao (12) no bocal de
aspirago (13).

Ligue a mangueira de aspiragao (12) a um aspirador
(acessorio). Encontra um resumo da ligagao aos diferentes
aspiradores no final deste manual.

0 aspirador de pd deve ser apropriado para o material a ser
trabalhado.

Utilize um aspirador especial para aspirar pd que seja
extremamente nocivo a sadde, cancerigeno ou seco.

Na Alemanha, o TRGS 553 (regulamento técnico para
substancias perigosas alemao) requer dispositivos de
aspiracao testados para pds de madeira, e a aspiragao
integrada nao pode ser usada no setor comercial. Para
outros materiais, o operador profissional deve esclarecer os
requisitos especiais com a associagao profissional
responsavel.

Substituir a folha de lixar

Antes de colocar uma folha de lixa nova, remova a sujidade e
o0 pd da placa de lixar (6), p. ex. com um pincel.

Para garantir uma aspiracdo de p6 ideal, certifique-se de que
os furos da folha de lixa coincidem com os furos na placa de
lixar.

1609 92A9TV|(24.09.2024)
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Folhas de lixa com fixacao autoaderente (ver figura A)
Disponivel apenas em algumas versées da ferramenta
elétrica GSS 20-18A:

Asuperficie da placa de lixar (6) é composta por um tecido
autoaderente, para que possa fixar as folhas de lixa de forma
simples e rapida por meio de autoaderéncia.

Sacuda o tecido de fixacao autoaderente da placa de lixar
(6) antes de colocar a folha de lixa (7), para permitir uma
boa aderéncia.

Coloque a folha de lixa (7) a face num lado da placa de lixar
(6), depois coloque a folha de lixa sobre a placa de lixar e
pressione-a bem.

Para retirar a folha de lixa (7) pegue-a pela ponta e puxe-a
da placa de lixar (6).

Folhas de lixa sem fixacao autoaderente (ver figuras B-

D)

© Solte ambos os grampos de fixagao (5) do sistema de
retencao e vire-os para baixo.

@ Introduza a folha de lixa (7) por baixo da régua de aperto
(4). Certifique-se de que a folha de lixa (7) nao é
demasiado curta e esta fixa de forma correta. Volte a
virar o grampo de fixacao (5) para a posicéo de partida e
fixe-o.

® Coloque a folha de lixa bem esticada sobre a placa de
lixar (6). Prenda a parte da frente da folha de lixa por
baixo do grampo de fixacao dianteiro (8). Certifique-se
de que afolha de lixa (7) nao é demasiado curta e esta
fixa de forma correta. Volte a virar o grampo de fixacao
(5) para a posicao de partida e fixe-o.

Para remover a folha de lixa (7) solte ambos os grampos de

fixacao (5) e puxe a folha de lixa do respetivo suporte.

As folhas de lixa sem furos, p.ex. vendidas em rolos ou a
metro, podem ser perfuradas por si com a placa para furar
folhas de lixa (10), para a aspiragao de p6. Para o fazer,
pressione a ferramenta elétrica com a folha de lixa montada
contra a placa para furar folhas de lixa (veja figura E).

Selecdo da folha de lixa

Estdo disponiveis diversas folhas de lixar, de acordo com o
material a ser trabalhado e com o deshaste desejado da
superficie:

e
ZEWood 40210

Para processamento de derivados de
madeira

Para lixamento prévio, por exemplo de grosseir 40, 60
vigas e tabuas dsperas e ndgo planas  a

Para alisar e para nivelar pequenos ~ média 80, 100,
desniveis 120

Para o acabamento fino de lixar fina 180, 240
madeiras duras

LIE Paint 40-320
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Para o processamento de camadas de tintas
e vernizes ou primeira demao como betume
de enchimento e massa de aparelhar

Para lixar tinta grosseir 40, 60
a

Para lixar tinta de primeira demao média 80, 100,
120

Para o acabamento final de primeiras  fina 180, 240,

demaos antes de envernizar 320

Trocar a placa de lixar (ver figura F)

A placa de lixar (6) pode ser trocada se necessario.
Desaperte por completo os 4 parafusos (11) e retire a placa
de lixar (6). Cologue uma nova placa de lixar (6) e volte a
apertar os parafusos.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensdo da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta
elétrica.

Ligar/desligar

» Certifique-se de que consegue acionar o interruptor
de ligar/desligar sem ter de soltar o punho.

Para ligar a ferramenta elétrica desloque o interruptor de

ligar/desligar (2) para a frente para a posicao "I".

Para desligar a ferramenta elétrica desloque o interruptor

de ligar/desligar (2) para tras para a posicdo "0".

Pré-selecionar o n.° de oscilacdes

Com a roda da pré-selegao do niimero de oscilagdes (1)

pode pré-selecionar o n.° de oscilagdes necessario mesmo

durante o funcionamento.

0n.0de oscilagbes necessario depende do material e das
condicdes de trabalho e pode ser determinado por
tentativas.

Instrucdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar aficha de rede da tomada.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

0 rendimento de desbaste ao lixar é determinado

essencialmente pela selecdo da folha de lixa, bem como pelo

numero de oscilagdes pré-selecionado (1).

Apenas folhas de lixar impecaveis garantem um excelente

rendimento de desbaste e a protecao da ferramenta elétrica.

Trabalhar com uma forca de pressao uniforme para

aumentar a vida Util das folhas de lixar.

Bosch Power Tools
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Demasiada pressao nao resulta num melhor rendimento de
desbaste, mas sim num maior desgaste da ferramenta
elétrica e na falha precoce da ferramenta de lixar.

Jamais utilizar uma folha de lixa com a qual foi processado
metal, para processar outros materiais.

Use apenas acessdrios de lixar Bosch originais.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencéao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario instalar um cabo de ligacéo, a instalagao

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servigo

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranca.

Servigo pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se
em: www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisdo de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900,CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Outros enderecos de servico encontram-se em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.

Nao deitar ferramentas elétricas no lixo
doméstico!

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Indicaciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

I[N ADVERTEN- Lea integramente las advertencias
CIA fie pelngfo, las mstrucclo.n‘es, I?s
ilustraciones y las especificacio-
nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones humedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni
tire de él para sacar el enchufe de la toma de corrien-
te. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red
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dafados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacion adecuado para su uso en exteriores re-
duce el riesgo de una descarga eléctrica.

» Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-

ca en un entorno htimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un

fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a una des-

carga eléctrica.

Seguridad de personas
» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin

cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la

herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-

dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-

mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

» Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-

pre una proteccion para los ojos. Elriesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccidn adecuado como una mascarilla antipolvo, za-

patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-

tectores auditivos.
» Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse

de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-

tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar

el acumulador, al recogerla y al transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-

tor de conexidn/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aunaccidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes

de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta

de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy

vestimenta alejados de las piezas moviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las

instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glrese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

» No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer enla
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
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herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas
» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-

rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas méviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de daiio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los ttiles limpios y afilades. Los Utiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los tti-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de las
empuiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empuiaduras y las superficies de las empunaduras
reshaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Servicio
» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por

un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad para lijadoras
» Durante el trabajo, sostenga firmemente la herra-

mienta eléctrica con ambas manos y cuide una posi-
cion segura. Utilizando ambas manos la herramienta
eléctrica es guiada de forma mas segura.
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» Utilice la herramienta eléctrica solamente para el lija-
do en seco. Existe el peligro de recibir una descarga eléc-
trica si penetran ciertos liquidos en la herramienta eléctri-
ca.

» jAtencion peligro de incendio! Evite un sobrecalenta-
miento de la pieza de trabajo y la lijadora. Vacie siem-
pre el contenedor de polvo antes de las pausas de tra-
bajo. El polvo abrasivo en el saco de polvo, en el microfil-
tro, en el saco de papel (o en la bolsa filtrante o bien en el
filtro de la aspiradora) puede autoencenderse bajo condi-
ciones desfavorables, asi como la proyeccion de chispas
durante el lijado de metales. Existe un riesgo particular si
el polvo de lijado se mezcla con barniz, residuos de poliu-
retano u otras sustancias quimicas y el material lijado esta
caliente después de un largo tiempo de trabajo.

» Limpie regularmente las ranuras de ventilacion de su
herramienta eléctrica. El ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, por lo que, en caso
de una acumulacion fuerte de polvo metalico, ello puede
provocarle una descarga eléctrica.

» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

» Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla.

» El enchufe macho de conexién, debe ser conectado so-
lamente a un enchufe hembra de las mismas caracte-
risticas técnicas del enchufe macho en materia.

las instrucciones pueden causar descargas eléctricas, incen-
dios y/o lesiones graves.

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para lijar en seco
madera, plastico, metal y superficies emplastecidas o pinta-
das.

Componentes principales

La numeracion de los componentes representados se refiere
alaimagen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Ruedade ajuste para la preseleccion del nimero de
oscilaciones (GSS 20-18 A)

(2) Interruptor de conexion/desconexion
(3) Sacoparapolvo (GSS 20-18 A)

(4) Regleta de sujecion trasera

(5) Estribo de sujecion (2x)

(6) Placalijadora

(7) Hojalijadora

(8) Regleta de sujecion delantera

(9) Empunadura (superficie de empufadura aislada)
(10) Dispositivo perforador®

(11) Tornillos para placa lijadora

(12) Manguera de aspiracion?

(13) Boquilla de salida (GSS 20-18 A)

Descrch'on del prOdUCtO y servicio a) Ezt::rie. ios no corresp al material que se adjunta

Lea integramente estas indicaciones de se-

guridad e instrucciones. Las faltas de obser-

vacion de las indicaciones de seguridad y de
Datos técnicos
Lijadora orbital GSS 20-18 GSS 20-18A
Numero de articulo 3601K701.. 3601K701..
Potencia absorbida nominal W 200 200
Preseleccion del nimero de oscilaciones - °
Numero de revoluciones en vacio min™ 12000 8000-12000
Numero de oscilaciones en vacio min® 24000 16000-24000
Diametro del circulo de oscilacion mm 2,0 2,0
Dimensiones de la hoja lijadora
- Adherencia por contacto mm - 93x186
- Tension de apriete mm 93x230 93x230
Dimensiones de la placa lijadora mm 90x 183 90x 183
Peso” kg 1,5 1,6
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Lijadora orbital
Clase de proteccion
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GSS 20-18
ol

GSS20-18A
ST

A) Peso sin cable de conexion ala red y sin enchufe de red

Las indicaciones son validas para una tensién nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en ejecucio-

nes especificas del pais.

Los valores pueden variar dependiendo del producto y estan sujetos a la aplicacién y a las condiciones medioambientales. Mas informacion en

www.bosch-professional.com/wac.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados

segln EN 62841-2-4.

El nivel de ruidos valorado con A de la herramienta eléctrica
asciende tipicamente a: nivel de presion actstica 76 dB(A);
nivel de potencia acustica 84 dB(A). Inseguridad K = 3 dB.
jUsar proteccion auditiva!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres
direcciones) e inseguridad K determinados segtn

EN 62841-2-4:

a, =3,2m/s%, K =1,5m/s’

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados en estas instrucciones han sido determinados segtn
un procedimiento de medicidn normalizado y pueden servir
como base de comparacion con otras herramientas eléctri-
cas. También son adecuados para estimar provisionalmente
la emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con Utiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucién drastica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Montaje

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan
plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-
les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cién de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las

personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-

des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-

rados como cancerigenos, especialmente en combinacion

con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,

conservantes de la madera). Los materiales que contengan

amianto solamente deberan ser procesados por especialis-

tas.

- Aser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
laclase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.

» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Aspiracion propia con saco colector de polvo

(ver figuras G-K)

Para vaciar el saco de polvo , retire el saco de polvo
completo (3) de la boquilla de soplado (13).

Desenrosque la caperuza del saco para polvo. Vacie la bolsa
para polvo y vuelva a enroscar la caperuza.

Coloque y deslice el saco de polvo completo (3) sobre la bo-
quilla de soplado (13), hasta que quede enrasado con la he-
rramienta.

Indicacion: Para asegurar una 6ptima aspiracion del polvo,
vacie el saco de polvo (3) a tiempo.

En caso de trabajos en superficies verticales, sujete la herra-
mienta eléctrica de modo que el saco de polvo (3) apunte
hacia abajo.

Aspiracion externa (ver figuraL)

Enchufe la manguera de aspiracion (12) en la boquilla de
expulsion (13).

Empalme la manguera de aspiracion (12) con una aspirado-
ra (accesorio). Encontrara un resumen de las conexiones a
distintas aspiradoras al final de estas instrucciones.

El aspirador debe ser adecuado para el material a trabajar.
Para aspirar polvo especialmente nocivo para la salud, can-
cerigeno, o polvo seco utilice un aspirador especial.

En Alemania, se requieren extractores de polvo certificados
para polvos de madera basado en TRGS 553; la autoaspira-
cion no se debe utilizar en el en el sector comercial. Para
otros materiales, el operador comercial debe aclarar los re-
quisitos especiales con la asociacion profesional responsa-
ble.
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Cambio de la hoja lijadora

Elimine la suciedad y el polvo del plato lijador (6) antes de
colocar una nueva hoja lijadora, p. €j. con un pincel.

Para garantizar una aspiracion dptima del polvo, aseglirese
de que los recortes en la hoja lijadora coincidan con los orifi-
cios del plato lijador.

Hojas lijadoras con adherencia por contacto

(ver figura A)

Sélo disponible en algunas versiones de la herramienta
eléctrica GSS 20-18 A :

La placa lijadora (6) esta equipada con un tejido de cierre
por contacto, para que pueda fijar las hojas lijadoras con la
sujecion de cierre por contacto en forma rapida y sencilla.
Sacuda el tejido de cierre por contacto de la placa lijadora
(6) antes de asentar la hoja lijadora (7), para posibilitar una
adherencia 6ptima.

Coloque la hoja lijadora (7) enrasada en un lado de la placa
lijadora (6), luego aplique la hoja lijadora sobre el plato lija-
dory presionelo firmemente.

Para quitar la hoja lijadora (7), agarrela por una punta y reti-
rela de la placa lijadora (6).

Hojas lijadoras sin adherencia por contacto (ver figuras

B-D)

© Suelte los dos estribos de sujecion (5) de la retencion y
girelos hacia abajo.

® Introduzca la hoja lijadora (7) por debajo de la regleta
de sujecion trasera (4). Preste atencion, a que la hoja li-
jadora (7) no sea demasiado cortay a una fijacion co-
rrecta. Gire el estribo de sujecion (5) hacia atras a la po-
sicion inicial y enclavelo en este lugar.

® Coloque el papel de lijar en forma tensada alrededor de
la placa lijadora (6). Fije firmemente la parte delantera
de la hoja lijadora por debajo del regleta de sujecion de-
lantera (8). Preste atencion, a que la hoja lijadora (7) no
sea demasiado corta y a una fijacion correcta. Gire el es-
tribo de sujecion (5) hacia atras a la posicién inicial y en-
clavelo en este lugar.

Para quitar la hoja lijadora (7), suelte los dos estribos de su-

jecion (5) y retire la hoja lijadora de su sujecion.

Las hojas lijadoras sin orificios, p. e]. de material de rodillos

0 por metros, las puede perforar para la aspiracion de polvo

con el perforador (10). Para ello, presione la herramienta

eléctrica con la hoja lijadora montada sobre el perforador

(ver figuraE).

Seleccion de la hoja lijadora

De acuerdo al material a trabajar y al arranque de material
deseado puede seleccionarse entre diversas hojas lijadoras:

TEWood

Para mecanizar todos los materiales de ma-
dera

Para prelijar, p. ej. vigas y tablas aspe- aproxi- 40, 60
ras y sin cepillar mada

Granulacion

Para el rectificado superficial y para  Media 80, 100,
aplanar faltas de planeidad menores 120

Para el acabado y lijado fino de made- precisa 180, 240
ras duras

M= Paint

Para lijar superficies pintadas, barnizadas, o
imprimaciones con masas de relleno y em-
plastecido

40 - 320

Para decapar pintura aproxi- 40, 60
mada

Para igualar superficies pintadas des- Media 80, 100,

pués de la primera mano 120

Para el lijado final de imprimaciones  precisa 180, 240,

antes de pintar 320

Cambio de placa lijadora (ver figura F)

La placa lijadora (6) se puede sustituir si es necesario.
Desenrosque totalmente los 4 tornillos (11) y quite la placa
lijadora (6). Coloque la nueva placa lijadora (6) y apriete de
nuevo firmemente los tornillos.

Operacion

Puesta en marcha

» iObserve la tension de red! La tension de alimentacion
debera coincidir con las indicaciones en la placa de carac-
teristicas de la herramienta eléctrica.

Interruptor de conexion/desconexion

» Aseglrese de que puede operar el interruptor de co-
nexion/desconexion sin soltar el mango.

Para conectar la herramienta eléctrica, desplace el interrup-

tor de conexion/desconexion (2) hacia delante hasta la posi-

cion"I".

Para desconectar la herramienta eléctrica, desplace el inte-

rruptor de conexion/desconexion (2) hacia atras hasta la po-

sicion "0".

Preseleccion del n° de oscilaciones

Con la rueda de ajuste de la preseleccion del nimero de os-

cilaciones (1) puede preseleccionar el nimero de oscilacio-

nes necesario también durante el servicio.

El n® de oscilaciones requerido depende del material y con-

diciones de trabajo y se recomienda por ello determinarlo

probando.

Instrucciones para la operacion

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

» Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla.
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El rendimiento conseguido en el arranque de material viene
determinado esencialmente por la hoja lijadora empleada y
el nimero de oscilaciones preseleccionado (1).

Unicamente unas hojas lijadoras en buenas condiciones per-
miten conseguir un buen rendimiento en el arranque de ma-
terial ademas de cuidar la herramienta eléctrica.

Preste atencion a ejercer una presion de aplicacion uniforme
para prolongar la vida Gtil de las hojas lijadoras.

Un aumento excesivo de la presion de contacto no conduce a
un mayor rendimiento en el arranque de material, sinoaun
mayor desgaste de la herramienta eléctrica y al fallo prema-
turo de la placa lijadora.

No emplee una hoja lijadora con la que se ha trabajado metal
para lijar otros tipos de material.

Utilice solamente accesorios originales Bosch para lijar.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

» Siempre mantenga limpias la herramienta eléctricay
las rejillas de ventilacion para trabajar con eficaciay
fiabilidad.

Si es necesario reemplazar el cable de conexion, entonces

esto debe ser realizado por Besch o por un servicio técnico

autorizado para herramientas eléctricas Bosch, para evitar
riesgos de seguridad.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de des-
piece e informaciones sobre las piezas de recambio los po-
dré obtener también en: www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosa-
mente en cuanto a la adquisicion, aplicacion y ajuste de los
productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n® de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

México

Robert Bosch, S. de R.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Encontrara mas direcciones del servicio técnico en:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Eliminacion
Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios

y embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion
que respete el medio ambiente.

E iNo arroje las herramientas eléctricas a la basu-
ral
I

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

Portugués do Brasil

Indicacoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas elétricas

N AVISO Leia todas as indicacoes de
seguranca, instrugdes, ilustracées
e especificacdes fornecidas com esta ferramenta
elétrica. O desrespeito das instrucdes apresentadas abaixo
podera resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.
Guarde todas as adverténcias e instrucoes para futura
referéncia.
0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados
abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu
cordao de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem cordao).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
As areas de trabalho desarrumadas ou escuras podem
levar a acidentes.

» Nao opere as ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, ou seja, na presenca de liquidos, gases ou
pos inflamaveis. As ferramentas criam faiscas que
podem inflamar a poeira ou os vapores.

» Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta elétrica durante o uso. As distracoes
podem resultar na perda do controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os
plugues sem modificagdes aliados a utilizacao de
tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.
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» Evite o contato do corpo com superficies aterradas,
como tubos, aquecedores, fogées e geladeiras. Haum
risco elevado de choque elétrico se seu corpo estiver
aterrado.

» Mantenha as ferramentas elétricas afastadas da
chuva ou umidade. A entrada de dgua em uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

» Nao use o cabo para outras finalidades. Jamais use o
cabo para transportar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo afastado do
calor, do 6leo, de arestas afiadas ou de partes méveis.
0Os cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco
de um choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para areas exteriores. O
uso de um cabo de extensao apropriado para areas
exteriores reduz o risco de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas umidas, utilizar uma
alimentacéo protegida por um dispositivo de corrente
diferencial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use 0 hom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use uma
ferramenta elétrica quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de protecao individual. Use sempre
oculos de protecdo. O uso de equipamento de protecao
individual, como mascara de protecao contra poeira,
sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de
seguranca ou protecao auricular, usado nas condicoes
adequadas ird reduzir o risco de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer ferramenta ou chave de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave ainda ligada a uma parte rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaforma é
mais facil controlar a ferramenta elétrica em situacées
inesperadas.

» Use vestuario apropriado. Nao use roupa larga nem
joias. Mantenha seus cabelos e roupas afastados de
partes moveis. As roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarrados por partes moveis.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
coleta, assegure-se de que sao conectados e usados

corretamente. O uso de um dispositivo de coleta de
poeira pode reduzir os riscos associados a poeiras.

» Nao deixe que a familiaridade resultante do uso

frequente de ferramentas permita que vocé se torne
complacente e ignore os principios de seguranca da
ferramenta. Uma acao descuidada pode causar
ferimentos graves numa fragao de segundo.

Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica
» Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a

ferramenta elétrica correta para a sua aplicagdo. £
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta elétrica
apropriada na area de poténcia para a qual foi projetada.
Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor estiver
defeituoso. Qualquer ferramenta elétrica que ndo pode
mais ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desconecte o plugue da alimentacio e/ou remova a
bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de
efetuar ajustes, trocar acessorios ou guardar as
ferramentas elétricas. Tais medidas de seguranga
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do
alcance das criancas e ndo permita que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com a ferramenta elétrica
ou com essas instrucdes usem a ferramenta elétrica.
As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

Trate as ferramentas elétricas e acessorios com
cuidado. Cheque o desalinhamento ou coesao das
partes moveis, rachaduras e qualquer outra condicao
que possa afetar a operacao da ferramenta. Se houver
danos, repare a ferramenta elétrica antes do uso.
Muitos acidentes sao causados por ferramentas elétricas
com manutencao inadequada.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte cuidadosamente mantidas e com
arestas de corte afiadas emperram com menos
frequéncia e sao mais faceis de controlar.

Use a ferramenta elétrica, acessorios, bits etc. de
acordo com essas instrucdes, considerando as
condicdes de trabalho e o trabalho a executar. O uso
da ferramenta elétrica em tarefas diferentes das previstas
poderd resultar em uma situagao perigosa.

Mantenha as empunhadeiras e as superficies de
agarrar secas, limpas e livres de dleo e graxa. As
empunhadeiras e superficies de agarrar escorregadias
nao permitem o manuseio e controle seguros da
ferramenta em situacdes inesperadas.

Servico
» Somente permita que a sua ferramenta elétrica seja

reparada por pessoal qualificado e usando pecas de
reposicao originais. SO dessa forma é assegurada a
seguranca da ferramenta elétrica.
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Instrucdes de seguranca para lixadeira
» Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com

>

>

as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica se deixa conduzir de forma segura
com as duas maos.

Utilize a ferramenta elétrica somente para lixamento a
seco. Ainfiltracdo de dgua em uma ferramenta elétrica
aumenta o risco de um choque elétrico.

Atencéo perigo de incéndio! Evite um
sobreaquecimento do material de lixado e da
lixadeira. Esvazie sempre o reservatorio de po antes
de iniciar o trabalho. O pd de lixa no saco coletor do po,
no microfiltro, no saco de papel (ou no saco do filtro ou
no filtro do aspirador) pode incendiar-se sob
circunstancias desfavoraveis como faiscas ao lixar
metais. Existe perigo especialmente quando o p6 de lixa
esta misturado com restos de verniz, poliuretano ou
outras substancias quimicas e o material de lixar esta
quente apos longo periodo de trabalho.

Limpe regularmente as aberturas de ventilacao de sua
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa p6 para
dentro da carcaga, e uma grande quantidade de pé de
metal pode causar perigos elétricos.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com um
torno de bancada esta mais firme do que segurada com a
mao.

Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.
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Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacdes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesdes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica destina-se ao lixamento a seco de
madeira, plastico, metal, massa de aparelhar e superficies.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados se refere a
representagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Rodade ajuste da pré-selegdo do niimero de
oscilagoes (GSS 20-18 A)

(2) Interruptor de ligar/desligar

(3) Sacodopd (GSS20-18A)

(4) Barrade aperto traseira

(5) Grampo de fixagao (2x)

(6) Placade lixar

(7) Folhade lixar

(8) Barrade aperto dianteira

(9) Punho (superficie de aderéncia isolada)
(10) Placa para furar folhas de lixa”

(11) Parafusos para placa de lixar

(12) Mangueira de aspiragao®

(13) Bocal de sopro (GSS 20-18 A)

a) Este acessorio nao faz parte do volume de entrega padrao.

Dados técnicos

Lixadeira orbital GSS 20-18 GSS20-18A
Numero de produto 3601K701.. 3601K701..
Poténcia nominal absorvida W 200 200
Pré-selecdo do nimero de oscilagbes - °
NO de rotagdes em vazio rpm 12000 8000-12000
Numero de oscilagdes em vazio opm 24000 16000 -24000
Didmetro do disco de oscilagao mm 2,0 2,0
Dimensdes da folha de lixa

- Fixacdo auto aderente mm - 93x186
- Tenséo de aperto mm 93x230 93x230
Dimensodes da placa de lixar mm 90x 183 90x 183
Peso” kg 1,5 1,6
Bosch Power Tools 1609 92A9TV|(24.09.2024)
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Lixadeira orbital
Classe de protecao

GSS20-18A
ST

GSS 20-18
ol

A) Peso sem cabo de alimentagao e sem ficha de rede

0Os dados sao validos para uma tensao nominal [U] de 230 V. No caso de tensées divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados

podem variar.

Os valores podem variar em funcdo do produto e estar sujeitos a condigées de aplicacao e do meio ambiente. Mais informagdes em

www.bosch-professional.com/wac.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissdo de ruido foram determinados de
acordo com EN 62841-2-4.

O nivel sonoro avaliado A da ferramenta elétrica é
normalmente: nivel de pressao sonora 76 dB(A); nivel de
poténcia sonora 84 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibracdo a, (soma vetorial nas trés
diregdes) e incerteza K determinada em funcao

daEN 62841-2-4:

a, =3,2m/s%, K =1,5m/s’

Os niveis de vibragdes indicados nestas instrugdes e o valor
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um
método de medicao padronizado e podem ser usados para
comparar ferramentas elétricas entre si. Também sao
adequados para uma avaliagao preliminar das emissoes de
vibragdes e ruido.

Os niveis de vibragdes indicados e o valor de emissao de
ruido representam as principais aplicagdes da ferramenta
elétrica. No entanto, se a ferramenta elétrica for usada para
outras aplicagdes, com diferentes acessorios acoplaveis ou
com manutencao insuficiente, os niveis de vibragdes e o
valor de emissao de ruido podem ser diferentes. Isso pode
aumentar significativamente as emissées de vibragoes e
ruido durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de vibragoes e
ruido, também devem ser considerados os momentos em
que a ferramenta estd desligada ou em funcionamento, mas
ndo esté realmente em uso. Isso pode reduzir
significativamente as emissdes de vibragdes e ruido durante
todo o periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: a manutengdo das
ferramentas elétricas e dos acessorios acoplaveis, luvas
durante o trabalho e a organizagao dos processos de
trabalho.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

Aspiracio de po/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a satde. O contato com o pd ou sua inalagao
pode provocar reagdes alérgicas e/ou doencas nas vias
respiratorias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo

considerados cancerigenos, especialmente quando juntos

com substancias para o tratamento de madeiras (cromato,

preservadores de madeira). Material que contem amianto so

deve ser processado por pessoal especializado.

- Se possivel, devera utilizar uma aspiragao de pé.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

- E recomendével usar uma mascara de protecio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar acimulos de p6 no local de trabalho. Pds podem
se inflamar levemente.

Aspiracio prépria com saco coletor do pé (ver figuras G-
K)

Para esvaziar o saco coletor do po retire por completo o
saco coletor do pd (3) do bocal de descarga (13).
Desenrosque a tampa do saco do po. Esvazie 0 saco do po e
volte a enroscar a tampa.

Insira e deslize o saco coletor do pd completo (3) no bocal
de descarga (13), até engatar completamente na
ferramenta.

Nota: Para garantir uma aspiracao ideal do po, esvazie o
saco coletor do po (3) dentro do prazo estabelecido.

Ao trabalhar em superficies verticais, segure a ferramenta
elétrica com o saco coletor do p6 (3) voltado para baixo.

Aspiracao externa (ver figura L)

Coloque uma mangueira de aspiragao (12) no bocal para
descarga (13).

Una a mangueira de aspiracao (12) com um aspirador. Uma
vista geral das conexdes a diversos aspiradores de pd
encontra-se no final destas instruges de servigo.

0 aspirador de p6 deve ser apropriado para o material a ser
trabalhado.

Utilizar um aspirador especial caso o pd seja extremamente
nocivo a satde, cancerigeno ou seco.

Na Alemanha, e devido ao TRGS 553 (regulamento técnico
para substancias perigosas), sao exigidos dispositivos de
aspiragao verificados para pds de madeira, a aspiragao
propria ndo pode ser utilizada no setor profissional. Para
outros materiais, 0 operador comercial deve clarificar os
requisitos especiais com a associacao profissional
competente.
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Substituir a folha de lixar

Elimine a sujeira e o pd da placa de lixar (6) antes de colocar
uma folha de lixa nova, p. ex. com um pincel.

Para garantir uma aspiragdo de pd ideal, verifique se as
puncdes na folha de lixa coincidem com os furos na placa de
lixar.

Folhas de lixa com fixacao auto aderente (ver figura A)

Disponivel somente em algumas versdes da ferramenta
elétrica GSS 20-18 A :

A placa de lixar (6) esta equipada com uma fixagao auto
aderente, para que possa fixar as folhas de lixa de forma
rapida e simples com a mesma.

Bata a fixacao auto aderente da placa de lixar (6) antes de
colocar a folha de lixa (7), para permitir uma aderéncia
perfeita.

Coloque a folha de lixa (7) a face em um dos lados da placa
de lixar (6), deposite de seguida a folha de lixa na placa de
lixar e pressione-a bem.

Para retirar a folha de lixa (7) agarre-a por uma ponta e
retire-a da placa de lixar (6).

Folhas de lixa sem fixacao auto aderente (ver figuras B-

D)

© Solte ambos os grampos de fixagao (5) da retencao e os
vire para baixo.

@ Insiraafolha de lixa (7) por baixo da barra de aperto
traseira (4). Assegure que a folha de lixa (7) ndo é
demasiado curta e estd corretamente fixa. Volte a virar o
grampo de fixacao (5) para a posicao de saida e o
blogueie nessa posicao.

® Coloque a folha de lixa esticada a volta da placa de lixar
(6). Prenda a parte da frente da folha de lixa na barra de
aperto dianteira (8). Assegure que a folha de lixa (7) nao
¢é demasiado curta e esta corretamente fixa. Volte a virar
o grampo de fixagao (5) para a posicao de saida e o
bloqueie nessa posicao.

Para retirar a folha de lixa (7) solte ambos os grampos de

fixacao (5) e puxe a folha de lixa para fora do seu suporte.
As folhas de lixa sem furos, p. ex. artigos em rolo ou a metro,
podem ser furadas para a aspiracao de p6 com a placa para
furar folhas de lixa (10). Para o efeito, pressione a
ferramenta elétrica com a folha de lixa montada sobre a
placa para furar folhas de lixa (ver figura E).

Selecdo da folha de lixar

Estéo disponiveis diversas folhas de lixar, de acordo com o
material a ser trabalhado e com o desbaste desejado da
superficie:

40-240

XEWood

Para processar todos os derivados de
madeira

Para lixamento prévio, p. ex. de vigas  grosseir 40, 60
e tabuas asperas e grosseiras 0
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Para alisamento e para nivelar limpeza 80, 100,

pequenas irregularidades 120
Para acabar de lixar e polir madeiras ~ fino 180, 240
duras

40-320

M= Paint

Para processar camadas de tinta/verniz ou
primarios, como betume de enchimento e
massa de emparelhar

Para lixar tinta grosseir 40, 60
0

Para lixar tinta de primeira demao limpeza 80, 100,

120
Para o acabamento final de primeiras  fino 180, 240,
demaos antes de envernizar 320

Substituir a placa de lixar (ver figura F)

Se necessario, a placa de lixar (6) pode ser substituida.

Desaperte totalmente os 4 parafusos (11) e retire a placa de
lixar (6). Coloque a nova placa de lixar (6) e aperte
novamente os parafusos.

Funcionamento

Colocando em funcionamento

» Observe a tensao da rede! A tensao da corrente elétrica
deve coincidir com a indicada na placa de identificacao
da ferramenta elétrica.

Ligar e desligar

» Certifique-se de que consegue acionar o interruptor
de ligar/desligar sem ter de soltar o punho.

Para ligar a ferramenta elétrica, empurre o interruptor de

ligar/desligar (2) para a frente para a posicao ,1“.

Para desligar a ferramenta elétrica, empurre o interruptor

de ligar/desligar (2) para tras para a posigao ,,0.

Pré-selecionar o nimero de oscilacoes

Com o seletor para pré-selegdo do n® de oscilagoes (1) &

possivel pré-selecionar n® de oscilagdes também durante o
funcionamento.

0 n°de oscilagées necessario depende do material e das
condicdes de trabalho e pode ser verificado através de
ensaios praticos.

Indicagdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

A capacidade de desbaste ao lixar é determinada

essencialmente pela escolha da folha de lixa, bem como pela

pré-selecdo do nlimero de oscilagdes (1).

Bosch Power Tools
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Somente folhas de lixa em boas condigdes garantem um
bom rendimento de desbaste e protegem a ferramenta
elétrica.

Trabalhar com uma forca de pressao uniforme para
aumentar a vida Util das folhas de lixar.

Um aumento excessivo da forca de pressao nao origina um
maior rendimento de desbaste, mas sim um maior desgaste
da ferramenta elétrica e uma falha prematura da folha de
lixa.

Jamais utilizar uma folha de lixar, com a qual foi processado
metal, para processar outros materiais.

Use apenas acessorios de lixa originais Bosch.

Manutencio e servico

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica,
retirar o plugue da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario substituir o cabo de forca, isto devera ser

realizado pela Bosch ou por uma assisténcia técnica

autorizada para todas as ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Descarte
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias primas.

N&o jogar as ferramentas elétricas no lixo
doméstico!
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik
Y PERINGATAN Bacasemua peringatan, petunjuk,
ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja
» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools


http://www.bosch.co.th
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
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dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum

menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap

dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan

pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip

keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik
» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan

perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.
Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong

dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
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baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk keselamatan untuk gerinda

» Pegang erat perkakas listrik dengan kedua tangan
selama mengoperasikannya dan pastikan Anda berdiri
di posisi aman. Gunakan perkakas listrik dengan kedua
tangan secara hati-hati.

» Hanya gunakan perkakas listrik untuk melakukan
penggerindaan kering. Air yang masuk ke dalam
perkakas listrik menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Waspada terhadap risiko terbakar! Hindari benda
kerja dan gerinda agar tidak menjadi terlalu panas.
Kosongkan kontainer debu sebelum Anda
menghentikan pekerjaan sementara. Debu
penggerindaan pada kantung debu, microfilter, kantung
kertas (atau pada kantung filter atau filter pengisap debu)
dapat terbakar dengan sendirinya pada kondisi tertentu,
misalnya akibat percikan api saat menggerinda logam.
Khususnya, terdapat bahaya jika debu penggerindaan
tercampur dengan sisa cat, sisa poliuretana, atau bahan
kimia lainnya dan benda kerja dalam keadaan panas
setelah penggerindaan dalam waktu yang lama.

» Bersihkan lubang ventilasi pada perkakas listrik
secara rutin. Kipas angin motor menarik debu ke dalam
rumahan dan debu logam dalam jumlah yang besar dan
listrik bisa mengakibatkan bahaya.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Tunggu perkakas listrik hingga berhenti sebelum
meletakkannya.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan

pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok untuk mengampelas kering bahan
kayu, bahan sintetik, logam, dempul serta permukaan-
permukaan yang bercat.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Roda penyetel pemilihan awal jumlah getaran
(GSS 20-18A)

(2) Tombol on/off

(3) Kantongdebu (GSS 20-18A)

(4) Strip penjepit belakang

(5) Braket penjepit (2x)

(6) Pelat ampelas

(7) Kertas ampelas

(8) Strip penjepit depan

(9) Gagang (permukaan genggam berisolator)
(10) Alat perforasi®

(11) Sekrup untuk pelat ampelas

(12) Slang pengisap”

(13) Saluran pembuangan (GSS 20-18 A)

a) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman

standar.

Data teknis

Mesin ampelas orbital GSS 20-18 GSS20-18A
Nomor barang 3601K701.. 3601K701..
Input daya nominal W 200 200
Pemilihan awal jumlah getaran - °
Kecepatan idle min* 12000 8000-12000
Jumlah getaran kecepatan idle min™ 24000 16000-24000
Diameter orbit mm 2,0 2,0

Ukuran kertas ampelas
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Mesin ampelas orbital GSS 20-18 GSS 20-18A
- Kain perekat mm - 93x 186
- Ketegangan jepit mm 93x230 93x230
Ukuran pelat ampelas mm 90x 183 90x 183
Berat" kg 1,5 1,6
Tingkat perlindungan ol I

A) Berat tanpa kabel sambungan listrik dan tanpa steker listrik

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini bisa

berlainan.

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada

www.bosch-professional.com/wac.

Pemasangan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung

timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat

berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu

tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau

penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang

berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Ekstraksi otomatis dengan kantong debu (lihat

gambar G - K)

Untuk mengosongkan kantong debu , lepaskan seluruh
bagian kantong debu (3) dari saluran pembuangan (13).
Buka sekrup tutup kantong debu. Kosongkan kantong debu
dan pasang kembali sekrup tutup kantong debu.

Pasang dan masukkan kantong debu lengkap (3) pada
saluran pembuangan (13) hingga kantong debu terpasang
rata dengan alat.

Catatan: Untuk menjamin ekstraksi debu yang optimal,
kosongkan kantung debu (3) tepat pada waktunya.

Saat bekerja pada permukaan vertikal, tahan perkakas listrik
sedemikian rupa hingga kantong debu lengkap (3)
menghadap ke bawah.

Ekstraksi debu eksternal (lihat gambar L)

Pasang slang pengisap (12) pada saluran pembuangan (13).
Sambungkan slang pengisap (12) dengan pengisap debu.
Ikhtisar untuk menyambungkan berbagai pengisap debu
dapat dilihat di bagian akhir panduan ini.

Mesin pengisap debu harus sesuai dengan bahan yang
dikerjakan.

Gunakanlah mesin pengisap khusus saat mengisap debu
yang sangat berbahaya bagi kesehatan, pemicu kanker, atau
debu yang sangat kering.

Di Jerman, ekstraktor debu yang teruji diperlukan untuk
debu kayu berdasarkan TRGS 553, ekstraksi otomatis tidak
boleh digunakan di sektor komersial. Untuk material lainnya,
operator komersial harus menjelaskan persyaratan khusus
dengan asosiasi dagang yang bertanggung jawab.

Mengganti kertas ampelas

Bersihkan kotoran dan debu pada pelat ampelas (6),
misalnya dengan sikat, sebelum memasang kertas ampelas
yang baru.

Untuk menjamin ekstraksi debu yang optimal, pastikan
lubang pada kertas ampelas sesuai dengan lubang bor pada
pelat ampelas.

Kertas ampelas dengan kain perekat (lihat gambar A)

Hanya tersedia pada beberapa versi perkakas listrik GSS

20-18 A:

Pelat ampelas (6) dilengkapi dengan kain perekat sehingga

kertas ampelas dapat dilekatkan dengan cepat dan mudah.

Sebelum memasang kertas ampelas (7), bersihkan kain

perekat pelat ampelas (6) dengan cara ditepuk-tepuk guna

memungkinkan perekatan yang optimal.

Pasang kertas ampelas (7) pada sisi pelat ampelas (6)

secara merata, lalu letakkan kertas ampelas di atas pelat

ampelas dan tekan dengan kuat.

Untuk melepas kertas ampelas (7), pegang salah satu ujung

kertas ampelas dan tarik kertas ampelas dari pelat ampelas

(6).

Kertas ampelas tanpa kain perekat (lihat gambar B-D)

© Buka penguncian kedua braket penjepit (5) dan
gerakkan ke bawah.

® Masukkan kertas ampelas (7) di bawah strip penjepit
belakang (4). Pastikan lebar kertas ampelas (7) tidak
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terlalu pendek dan dijepit dengan benar. Gerakkan
braket penjepit (5) kembali ke posisi semula dan kunci
di tempatnya.

® Pasang kertas ampelas dengan kencang ke pelat
ampelas (6). Jepit bagian depan kertas ampelas di
bawah strip penjepit depan (8). Pastikan lebar kertas
ampelas (7) tidak terlalu pendek dan dijepit dengan
benar. Gerakkan braket penjepit (5) kembali ke posisi
semula dan kunci di tempatnya.

Untuk melepaskan kertas ampelas (7), lepaskan kedua

braket penjepit (5) dan keluarkan kertas ampelas dari

penahannya.

Kertas ampelas yang tidak berlubang seperti seperti material

gulungan atau meteran dapat dilubangi dengan alat perforasi

(10) untuk membersihkan debu. Tekan alat perkakas

dengan kertas ampelas yang terpasang pada alat perforasi

(lihat gambar E).

Menmilih kertas ampelas

Tersedia berbagai jenis kertas ampelas menyesuaikan
material yang dikerjakan dan penghalusan permukaan yang
diinginkan :

[XEWood 40 - 240

Untuk pengerjaan pada semua material

berbahan kayu

Untuk pengampelasan awal, misalnya kasar 40, 60

pada balok dan papan yang kasar dan

tidak rata

Untuk pengampelasan permukaan dan sedang 80, 100,

untuk meratakan permukaan yang 120

tidak rata

Untuk pengampelasan halus dan halus 180, 240

pengampelasan akhir pada kayu yang

keras

W= Paint 40-320

Untuk pengerjaan dengan lapisan cat/pernis

atau lapisan cat dasar seperti filler dan

primer

Untuk mengikis cat lama kasar 40,60

Untuk mengampelas cat dasar sedang 80, 100,
120

Untuk mengampelas halus cat dasar ~ halus 180, 240,

sebelum mengecat lapisan terakhir 320

Mengganti pelat ampelas (lihat gambar F)

Bantalan ampelas (6) dapat diganti sesuai keperluan.

Lepas keempat baut (11) dan lepaskan bantalan ampelas
(6). Pasang bantalan ampelas baru (6) dan kencangkan baut
kembali.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik yang
tercantum pada label tipe perkakas listrik.

Menghidupkan/mematikan

» Pastikan bahwa Anda dapat mengoperasikan tombol
untuk menghidupkan dan mematikan tanpa perlu
melepaskan handle.

Untuk menghidupkan perkakas listrik, geser tombol on/off

(2) ke depan ke posisi "I".

Untuk mematikan perkakas listrik, geser tombol on/off (2)

ke belakang ke posisi "0".

Penyetelan awal jumlah getaran

Dengan roda penyetelan awal jumlah getaran (1), jumlah
getaran yang diperlukan juga dapat disetel selama
pengoperasian.

Banyaknya getaran yang diperlukan tergantung pada bahan
yang dikerjakan dan syarat-syarat kerja dan dapat
ditentukan dengan melakukan uji coba sebelumnya.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Tunggu perkakas listrik hingga berhenti sebelum
meletakkannya.

Pengikisan selama mengampelas ditentukan terutama oleh

kertas ampelas yang dipilih serta jumlah getaran (1) yang

dipilih sebelumnya.

Hanya kertas ampelas yang baik yang menghasilkan kinerja

pengampelasan yang sempurna dan memelihara fungsi

perkakas listrik.

Pastikan daya tekan selalu merata agar meningkatkan masa

pakai kertas ampelas.

Menambah daya tekan tidak akan meningkatkan kinerja

pengampelasan, melainkan hanya membuat perkakas listrik

aus dan pelat ampelas lebih cepat rusak.

Kertas ampelas yang telah digunakan untuk mengerjakan

logam, tidak boleh digunakan untuk mengerjakan bahan-

bahan lainnya.

Hanya gunakan aksesori pengampelasan Bosch yang asli.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan

oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch

resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.
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Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang
Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik ke dalam
tempat sampah rumah tangga!

Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién
BCANH BAO Hay doc toan bé céac canh
bao an toan, hudng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp
cho dung cu dién cam tay nay. Khong tuan thi
moi huéng dan dudgc liét ké duéi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dan dé tham khao vé sau.
Thuét nglr "dung cu dién cam tay" trong phan canh
bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm
tay cda ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim

dién) hay van hanh béng pin (khéng day cam dién).
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Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai trwdng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra céc tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay bdc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
g4an khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cda dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc.
Khoéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy ca bi dién giut.

» Tranh khéng dé than thé ti€p xuc voi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu dudng éng, 10
SuGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu cao thé ban bi ti€p hay ndi dat.

» Khong duoc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uwét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio' dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén dong. Lam
héng hay cudn réi day din lam ting nguy co bi
dién giat.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc st dung
ngoai troi. S dung day ndi thich hgp cho viéc
sU dung ngoai trdi lam giam nguy co bj dién giat.

» Néu viéc sir dung dung cu dién cam tay 6 noi
dm w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach tu déng RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cdm
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, rugu hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cdm tay co thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bédo vé mat. Trang bi bdo hd nhu
kh&u trang, giay chéng trot, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung chd sé lam gidm nguy co thuong tat cho
ban than.
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» Phong tranh may khéi dong bat ngd. Béao
dam cong tdc may & vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay Iap pin vao, khi nhdc
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tac may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri m& dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao bd phan quay cla dung
cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khoéng ruén nguoi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hop va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh huéng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
roéng lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quéan ao xa khoéi cac bd phan chuyén
déng. Quéan 4o rong ling thiing, do trang stic
hay toc dai cé thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén doéng.

» Néu co cac thiét bi di kém dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi
nay dugc néi va sir dung t6t. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé thoi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. M6t
hanh vi bat cdn co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic t4c.

S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dung loai theo dung rng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay dlng chuic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo dung tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong str dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tat va mé dugc. BAt ky
dung cu dién cAm tay nao ma khéng thé diéu
khién dugc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc sia chira.

» Rut phich cadm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Céac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi dong bat
ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung toi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cam tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach s
dung.

» Bao quan dung cu dién cam tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bé phan chuyén dong
co6 bi sai Iéch hay ket, cac bo phan bi ran nut
va cac tinh trang khac c6 thé anh huéng dén
su van hanh ctia may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
16i.

» Gilr cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su st dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cd thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

» Giir tay cdm va bé mat ndm luén khé rao,
sach sé va khong dinh ddu mé. Tay cdm va
bé mat ndm tron trugt khdng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong cac tinh huéng
bat ngd.

Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung chiing loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan clia may dugc gilt nguyén.

Cac huéng dan an toan cho may mai

» Gilr may that chac béng ca hai tay trong khi
lam viéc va luén luén giir tw thé dirng cho
thich hop va can béng. Dung hai tay dé diéu
khién may thi an toan han.

» Chi str dung dung cu dién dé mai khé. Nudc
vao may sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Chu y nguy co chay! Tranh qua nhiét vat liéu
mai va may mai. Luén xa réng thung chira
bui truwdc khi tam dirng lam viéc. Bui mai trong
thi chira bui, bd vi loc, tli gidy (hoac trong bd loc
kiéu tui ho&c bd loc ctia may hat bui) cé thé tu
danh Itra dudi cac diéu kién khéng pht hop, nhu
tia I0a dién bay ra khi mai kim loai. C6 nguy
hiém dac biét, néu bui mai tron véi cac can saon,
can polyurethane hodc nhiing chét héa hoc khac
va vat liéu mai néng Ién sau thdi gian dai hoat
dong.

» Thudong xuyén lam sach cac khe thong gié
clia dung cu dién. Quat gié méta sé kéo bui
n&m trong vé may ra va su tich tu qua nhiéu bét
kim loai c6 thé gay nén cac nguy hiém vé dién.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep
b&ng mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac
hon gitr bang tay.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng hdn
trudc khi dat xuéng.
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M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat
Poc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
bao va huéng dan dudc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

St dung dang cach

May dugc thiét ké dé cha kho vat liéu gb, nhua ma,
kim loai, chét tram don cling nhu cac bé mét da
son phd.

Cac b6 phan dugc minh hoa

Viéc danh s8 cac thanh phan da minh hoa lién
quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

Thong s ky thuat
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NUm vén khia dung chon trudc tAn suét xoay
tron (GSS 20-18 A)

Céng téc bat/tat

Tui dung bui (GSS 20-18 A)
Gong kep sau

Gia kep (2 x)

Tdm mai

Gidy nham

(8) Gong kep truéc

(9) Tay ndm (bé mat ndm céach dién)
(10) Dung cu duc 6%

(11) Vit van dé cha

(12) Ong hat?

(13) L6 thoat (GSS 20-18 A)

a) Phu kién nay khong thudc pham vi giao hang tiéu
chuén.

Q)

@)
@)
(4)
®)
(6)
@)

May cha nham xoay GSS 20-18 GSS20-18A
Ma s6 may 3601K701.. 3601K701..
Cong suét vao danh dinh W 200 200
Su chon trudc tdc do clia hanh trinh - °
xoay tron

Tdc do khong tai /phat 12000 8000-12000
Tan sudt vong xoay /phdt 24000 16000-24000
Budng kinh mach dao déng mm 2,0 2,0
Kich c§ gidy nham

— Khéa dan mm - 93x 186
— Dién ap dau cudi mm 93x230 93x230
Kich cg dé cha mm 90x 183 90x 183
Trong luong® kg 1,5 1,6
Cé&p d6 bao vé ol I

Cac gid tri da cho c6 hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i vai dién thé thap hon va cac loai méy danh riéng cho mét s& quéc gia, cac

gid tri nay cd thé thay déi.

Cac gia tri c6 th& khac nhau tly thudc vao sén ph&m va tly thudc vao ing dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

Su lap vao
» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

Hut Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chira
chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai co
thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Bung
cham hay hit thd cac bui nay c6 thé lam ngudi st
dung hay diing gén bi di ('ng va/hodc gay nhiém
tring hé hé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gé s6i hay

ddu, dugc xem la chéat gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén cac chét phu gia dung x& Iy gb (chat

cromat, chét bao quan gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén mon gia céng céc loai vat liéu cé chira

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dugc, st dung hé théng
hat thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bd
loc cdp P2.

Tuan thu céc qui dinh cliia qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

Bosch Power Tools
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» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Hé théng ht bui tich hop cé tui dung bui (xem
Hinh anh G-K)

Dé trat sac tti dung bui, hay kéo toan b tdi dung
bui (3) ra khai 16 thoat (13).

Vian thao nap khai ti dung bui. Xa sach tui dung
bui va van np lai.

Dat va ddy toan b tui dung bui (3) 1én 16 thoat (13)
cho dén khi no khit véi dung cu.

Huéng dan: D& dam bao hit bui t6i uu hay xa
réng tdi dung bui (3) dung ldc.

Khi gia cong bé mét thang diing, ndm dung dién
cach sao cho tai dung bui (3) hudng xudng.

Hut bui bén ngoai (xem Hinh L)

Cam 8ng hat (12) vao voi xa (13).

NGi 6ng ht (12) véi mét chiéc may hat bui. O phan
cudi cua tai liéu huéng dan nay ban sé tim thay
phén t6ng quan vé viéc két ndi & cac may hat bui
khac nhau.

May hat bui phai thich hgp danh cho loai vat liéu
dang gia cong.

Khi hat bui khé loai d&c biét gy nguy hai dén stic
khée hoac gay ra ung thu, hay st dung may hut bui
loai chuyén dung.

0 bic, can phai st dung thiét bi hat bui gb dudc
kiém tra trén cd sé TRGS 553, loai may hit bui ca
nhan khéng dugc phép st dung trong linh vuc
chuyén nghiép. D6i véi cac chat liéu khac, nha diéu
hanh co sé kinh doanh phai lam r6 cac yéu cau dac
biét véi hiép hoi bao hiém trach nhiém cua chi lao
déng c6 tham quyén.

Thay Gidy Nham

Trudc khi dung mot dia cha nham méi, hay loai bd
bui b&n khdéi d& nham (6), vi du bang ban chai.

D& dam bao hat bui t6i uu, hay luu y rang 16 dot
trén gidy nham phai khdp véi cac 16 khoan trén dé
cha.

Gidy nham c6 khéa dan (xem Hinh A)

Chi c6 sdn & mét sé phién ban cda dung cu
dién GSS 20-18 A :

Dé cha (6) dugc trang bi mot sgi bang dan xe, dé
ban c6 thé gan gidy nham c6 khéa dan mét cach
nhanh chéng va dé dang.

Hay g6 nhe soi bang dan cua dé cha (6) trudc khi
dat gidy nham (7), dé tao do bam téi uu.

Hay dat chinh xac gidy nham (7) trén mot mat cta
dé cha (6), sau d6 c6 dinh gidy nham Ién dé cha va
&n chat xudng.

Dé& gb gidy nham (7) hay cdm vao dau nhon va kéo
ra khéi d& cha (6).

Dia cha nham khong cé khoa dan (xem Hinh

anh B-D)

(DNha ca hai gia kep (5) ra khéi khoa gili va xoay
xudng dudi.

(@ Dan gidy nham (7) bén dudi dai kep sau (4)
vao. Cha y, gidy nham (7) khéng dugc ngén va
duoc kep chinh xac. Xoay gia kep (5) tré lai vi
tri ban dau va khéa né tai dé.

(®Dat gidy cha nham lén dé cha sao cho that
cang (6). Kep phan trén clia gidy nham bén
dudi dai kep trudc (8) that chat. Chu y, gidy
nham (7) khéng dugc ngan va dugc kep chinh
x&c. Xoay gia kep (5) trd lai vi tri ban déu va
khoa né tai dé.

Dé théo gidy nham (7) ban hay nha cé hai gia kep

(5) va ldy dia cha nham ra khoi gia da.

Ban c6 thé duc 16 cho cac loai gidy nham khong cé

16, vi du nhu loai tdm ho&c cudn b&ng dung cu duc

16 (10) dé hut bui. An dung cu dién da l4p gidy

nham vao dung cu duc 16 (xem Hinh E).

Chon Loai dia cha nham

Tuy theo loai vat liéu dudc gia cong va yéu ciu vé
kha nang cha bé mét, c6 thé mua ngoai thi trudng
nhiéu loai gidy nham khac nhau:

X EWood 40-240

Dé gia cong tat ca cac loai vat liéu gb

DE& mai sa bd, vi du mai cac tho 40, 60

thanh va tdm van tho

Dé mai bé mét va lam phang Trung 80, 100,

nhiing chd g6 ghé nho binh 120

Cha hoan thién va cha tinh cac tinh 180, 240

loai gb cling

(LI=Paint w0520

Dé thao tac véi son/lop men hay son

16t va chat tram

Cha cho bong tréc son thd 40, 60

Cha son lot Trung 80, 100,
binh 120

Cha hoan thién son 6t truéc khi tinh 180, 240,

son phu 320

Thay dé cha (xem Hinh F)

C6 thé thay dé cha (6) néu can.

Théo hén 4 vit (11) va nh&c dé cha ra (6). Dat dé
cha mai (6) vao va xiét chat cac vit lai.
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Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thu theo dung dién thé! Dién thé ngudn
phai duing vai dién thé da ghi rd trén nhan may.

Bat Mé va Tat

» Hay dam bao réng, ban c6 thé nhdn Cong téc
bat/tat, ma khéng can nha tay nam.

Dé& bat dung cu dién hay ddy cong téc bat/tat (2) ra

trudc vao vi tri ,1“.

Dé tat dung cu dién hay ddy cong téc bat/tét (2) ra

sau vao vi tri ,,0“.

Chon Trudc Téc D6 Chaa Hanh Trinh Xoay Tron
V6i ntim van khia dung chon trudc tan suét xoay
tron (1) ban c6 thé chon trudc téc do cda hanh
trinh xoay tron can thiét trong khi van hanh.

TG6c do cua hanh trinh xoay tron theo yéu cau tuy
thudc vao loai vét liéu va diéu kién gia cong va co
thé xéac dinh dugc thong qua thuc té thir nghiém.

Huéng Dan S& Dung

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cam dién nguén ra.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng han
trudc khi dat xuéng.

Nang suét lam bong tréc trong khi cha nham chu

yéu dugc quyét dinh la tir sy lura chon loai tdm mai

ciing nhu bang t6c¢ d6 cda hanh trinh xoay tron

dudc chon trudc (1).

Chi cé gidy nham khong bi hu héng méi cho néang

sudt cha nham t6t va kéo dai tugi tho clia may.

Hay luu y viéc dat luc ap 1én may dé cha phai dong

déu; diéu nay lam tang dé bén cua gidy nham.

Tao luc dé that manh Ién may dé cha khong lam

tdng nang sudt cha, nhung lai 1am tang sy hao mon

cla dung cu dién va héng tdm mai sém.

Gidy nham da dugc dung dé cha kim loai khong

nén st dung dé cha céc loai vat liéu khac.

Chi nén st dung cac phu kién cha nham chinh

héng Bosch.

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat déng dung
chirec nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi céng viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy
hiém do mét an toan.
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Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua chuing t6i
trd 10i cac cau hai lién quan dén viéc bao dudng va
stra chiia cac san pham cling nhu phu tling thay
thé cua ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngd tu van s dung cutia Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui 1ong luén luén nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Téng 14, Ng6i Nha Burc, 33 Lé Duén

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé H6 Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: 1900 9988 50

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
Sy thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién véi méi trudng.
Khoéng dudgc thai bé dung cu dién vao
chung vdi rac sinh hoat!

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)


mailto:tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

52| e

Ulosuall pha (o oyl Jle=iwd) (anio
. ailyesl

o@l(ﬁmmul&o!bu&ﬂul{
alido padiwld dubyll :Ig.a!l (_,_9 dul.l_j.QS.ll
aliao ploaiwl (] .calaiell jUD] (o dylégll
Ulosuall paa (Jlay aldiall jUil (o dylégl)
il yesJl

uo bl Lol

p3diwlg aeai bo (J] aiilg Uady (S «
dac padiws 3 .Ja=el dibestl sa=ll
09SJ boaic ol L=io QSJln.)..l.cd.ulJJ.qS
.dygadl gl Jgasil g%Julj.xanl iy b Cuni
da=]l plasiwl sic daalg daall oLidl pac
Splas Shlo] (] (5952 28 dilyel

aijlg dwasdd] diloall Oljagai <1353 pb <
dloall Oljigad laijl oy .dublg OljUsi Leils
Ul.o2| cU.)Alg Ju2ll (o @ l8gll glissS duniuill
‘U—UJXl dablq g| dgallg (8333 (o dublgll
Hod (o «diilpgSIl saell Jlomiwl Wgphs uua
a9y bl

47 asl -Sguaie pt UsSuiy i | wiad <
lgluogi (Ju8 slaho aubestl sa=ll (jgs
lg=d) 189 «p3Syally gilg G lsesIl L
Wl alisall Lle elouwo] wis gl Lq.l.nagl
Sl jleall o (] o @lygSll 6ozl aa
39 (sl @6 g (e aliaod laiy dslesil
osleall g99g LI (505

st (118 layyll alido of lauall slai gjil <«
aliaall g| 85103 (5987 28 d.ubj.qSJl da=Jl
QoY ] jleall (o jlgo sja (9 salgiall
295

Ol wd cdanubll pe pauall El.:ogi wiai <
S el aoww loils elijlgi Gle bdlag
wablgall (9 Uuad Jsuiy jlgall 9 pSaill
.d=8gio psll

ol &5 ¥ .duwlio UL =laijL b <«
yaudidl i) Gle gogal .ladl of dwslaaall
a8 .aSyaiall clpa3l (e loazy gudallg
gl piidlg (allg dslaaall oLl el Wi
&S jaiall <ljaSL

gu=Jl a.l.ca.lg bad Gljigad Sy jla UI <

lgolaaiwl @iy dJiJg dlggo lQJl (o

bail Uljigai plasiwl Jla; 58 . USuiy
Sl (e daaill J.JD[AA.” (o sl

83l My diilpgsll sasell paidiwi 3 <
douii lgs duoladl ULe3l aclgd Umlaiig
dubpesdl so=ll pladiwl e Jog=i
Ug.\ pl.\a.uu)!l iy 369 lq.nl.\mwl 8}iSg
n|p| O Yaai @il ls] Ggaa 8 yosn
Lag i

aibjestl sa=ll pladiwlg dloleo (Jua
3uail) padiwl .jlgall Usoais byai 3 «
) duooiell diilpgsil 8a=ll el Ladisl

o)l dawlgy Glol jisTg (asl JSuy Jess eli]
JeS3all o3l Jlaw (L9 daillall duilijes)]

alian S Ol a@ilgsIl da=)l padiwi 3 «
Uo o2y ) GUI dilpesdl sa2ll . all Lol

Gl

Obe3l Gloliyl
sa2Jl gl dolall Gl

dilesJl

Olpday ddlS (e albl _jJMJm
Jguollg Ulau=illg Ulo!l

(B d.ubJ.Q.SJl sa=Jb 1n9_|.nJ| Glawlgellg

Ggan J] 524 a8 oliol DJJngI Ulad=1l gl

a9 &lodlgl/g Gus vl ] &ilieS dovw

R-JTIZEN

Ulou=illg dypdaill OUsaNoll groay baial

Jrdiwoll

GO paaiwall «dylpeSIl 8azlly allhiaoy 3ady

dgwvgall a5lpesSIl sasll (dpdaill OWaadall

(5L yesIl asqid] (1S dlawlgy) dlyesdl aSuidl

BB Ugv) pSpas 83gjoll d.ulJJ.QSJI Saxll ba.;lg
(dWbSII asauidl

d2iid1 (jles gle3l

USuiy dicbslg ellad (jlSo d9las (L bidla <
Uazll GBlaig J2idl ()0 ;8 ibgall .oun
Oolgall godg (] (5985 28 8:Laall pe

wd=e LngJ(,SdJJbJ.QéJIoA&JbMX{
aid y9gii Gill (3Slo3l Jio jlasidl ylasl
aulall spedl gi wljlall gi Jilguwll
gillady a8 1jpb o5 dilyeSIl saell . ekl
DJAJXlg DJJ.CX| U=iud

Lo bl (o popig Jlab3l -y e bols <
il pgSIl 6=l Jomiwi Losic lay=y
Gle 8plapudl (01386 (5 Cuuy 38 o LLYI Cuidy
Jlgall

usesIl gle3I

ao d.ub_tQSJ| sanll guwld il Ui u <
Ue Jbb sb pwlall pusi jogu 3 .gwdall
an d.ule,o.ll vwlgdll Jomiwi 3 (_]lg.axl
tBJJo Ol3) didjgell diiliygsIl sa=ll
lopusi @i ) U1 gwlgall yaasi (sl
LaubyesJl LJI.D..\JOJ'JJOA Ue daiMall Gusliallg

cuojgnJl a]n.u.l)l.l clowwa duwodlo wLini <
O LMl gi a8lgallg Glojallg LybdLS
U9gSy bosic dglesl Ul.o..\.la.“_jJaAJl..\JJ
uaJXb Jogo gl ()40 clowa

ol JW3lI (e aubpestl sa=ll A=l <
0l wibjas)l Olosall aa sloj -dighyll
LSl so=ll Jals Il sladl pui

GBI padiwi 3 (b1 Jle=iw] Gui 3 <
wauw gl FYENTT) gl abbpesdl 3=l d.nA(_,_Q
Slayl Gle gopal pubell (o pulall
gi DJIA.” tBlgAJlg Cujllg 5)lpadl e dJlSJl
gl dallll OWISII oyji .dSpaioll lja3I
il peSIl Ulosuall phi (o @Sy liiell

Ujiall ajla anibgstl sa=)l pladiwl sic <
dallall syseill OWIS plsdiwl e poidl
saai (B Jlesiwl Jay .oyl Jlesiwdl

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools



Qo(CLLLuSnJlJ.LlQL,Bgi}LLoﬂL,Bgi d8)gll
Wl ypidl plai Jio ccuwliod| e plodiwdl «lpa
093y boaic @b pha algiy 38 .(goleall aulas
ol Qliygs He ol Mb Llay lagjoo adadll jle
dehall (5935 lowic elidSgq (_gpl ailosS slgo

Uoe 8418 aa) &islw (Jasl! lgile (5o (U1
T

dulbyesSl sa=lly dygqill OLlaid Lahiily pb <
ksl wauy inall jlaie (] .(s199 JSuin
a8 syauid| dgseoll spedl pSlyg (JSugd! Jals
&ub}gS.lIJJohaJl USuiy

U2id] d=hd L].v.luJIdsJaS(_palJ(_,l.:(_ppl(
dojlol! dawlgy g| Al B jugad dlawlgy didiall
dawlg Lo Jluwedl i of bao usT (loly diio
NORY]

U< dulpgsll asll wabgii i (J] Jbiil <
Wila lgmasi of 8 dspadl

cl.);xlg alioll vavg

ULOBI ul.)l.mjla.umlpl
Gubi sic - clhaY VSijl . GOlodd=illg
594 AQ Wlagdeillg (jle3l Gloldyl
W1 ol &ilgestl Glosw Ggan (_,JI
agyn &lodl of/g (§51pall L gui
RJTIZEN

(o U3l <jall ;9 5ogagall jouall J] ggapl Gap

yasoisnll (Jleiwl

cuiidll Gl adaill divwioe diibygSIl da=ll
aJaJu)“ el 3dSq duwsSidl Olilg (Joxallg (plodllg
.dudlnall

6 )guonll slja_)ll

@ gymall 8jguall (] 8jguanll +lja3l @b iy

pgwl dndo (,8 dSlyeSIl Basll

aAJLL” Sax) (Guuall jLisdl baws 8l (1)
(GSS 20-18 A)

lab3lg el aliae  (2)

(GSS 20-18 A) jusJl ywsS  (3)

dalall hoall d&wjle (4)

(2x) o8 eluie  (5)

alall dagaw  (6)

alaill gop8  (7)

dolo3l hosll &sjle (8)

(Jgjmo (218 plow) passo  (9)

@ yali sac (10)

adaill dsyao Wig) (11)

“haddl pgbya (12)

(GSS 20-18 A) aaill dlwg (13)

3yjgil jUb| (Jousb dlgine Cuuyd 2ilgil odm (gl (a
(Sdh.u:!l

|53

lgalo] piy Ol wioug dphas piei clabilg

alal gi/g pusiall o puwlall cowl <
jlgall T (16 (@lAll W1B (1S 15] oS ol
(RjaT a9 gl Olaslall Jlogiwl (Jubg
doell (Juoidd d&ilég Ulsljadl 0dm zioi .jlgall
Sgquado pé (JSuiu dibyestl

pi 3 Ul dsbyesIl sa=ll Laisl <
3 .Jlab3l Joliio (e laamy lgolaiiwl
i ¥ (el dilyeSIl 5=l pladiwl aoud
3a=ll uln.l.lquId.blj.mpJUnngl.QJdJ
U418 (o lgeloaiwl @i ) spuba dilyesJl
BHA (Jgo Uol.s.uj|

USuiu Olaaloellg diilygstl a2l (Jicl <«
@Spo dSjaiall jlgall djal of oSt .oua
«dSyall (je duosimwe pég pudw (JSuiu
gi 8 ) guwsSo =|pi dlo dils gl b yanaig
LR clol doMuw (e gy dla Lo
dalll =|_p3| odm alwl| (01 dub_j.qSJl
Golgall (o pisdl . jlgadl Jasuii 8sle] (Jud
USuiy lgiilo i GUI ddbyeSIl o o=l LmJAJao
(59

Bolag dahsi gball sac liy] e yopal <«
03 LUl 8alall 2ball WBlga OIS ghall sac gl
leqragi Sag ST USiin SH dliny Lgiluo
Sl Sy

U"-‘JQ aslgillg auilygsSIl sa=ll paidiwl «
] (_,.:I_p Uloul=ill oigl) Lladg eJI J=adl
coduaii slpall Jozllg J2uidl Wgyh el
daniall b3l ys) d.ubJ.gSJI szl plodiwl
Bpball O3 Ggaa J] (5982 28 LQLAX

Llu.m.ll e]a.l.ulg uasléoll iyl e yoyal «
.poadidlg Ogipl (o ddlag cuulmg adla
Ui | agis 3 dal jl clwoll akuulg s laall
ne ablgall 8 sa=ll (9 (o3| pSaillg
.d=8gioll

doaall

bad dblygsIl eliac alw] (le yoyal «
Ulesiwbg (uasaiioll (Jle=l d]awlg.l

aablaall cld (Lo Josd dlio3l Ll

Jleall glol e

dalaolly doladl gledl Olsliyl

O] WSy Tous duilipgsdl 8=l clwol <
dmibg ;9 0933 Ol Lle Uoyalg wWanll sic
dhwlgs lol &glyeSl 8ozl dungi piy AL U
Retiip I gTRVI]|

NUIEN] P hid diilbjeStl sa=ll psiiwl «
] =]l u_].u.u Ul a@lyeSIl Glosuwall phaa sloj
L byesIl o=t (Jals

G alaall oyai waiad !(G2sall pod) duis <
pd .dbjaocll d&igiwll dilaocllg lgila i
dalgl Olyi8 Jud jladl sleg 2upais Laila
Sgagall Adail jlue (§ping 08 .Jax]l |
OlLladl gwsSg (§u8all jilallg gl guusy

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)



54| e

aiall oLl

GSS 20-18 A GSS 20-18
3601K701.. 3601K701.. cainll pd)
200 200 blg drawdl Jaosll 8j08
° - lA1uio a;JLU.ll Sac s
8000-12000 12000 dagdo/aal Uea (Jga dcpull
16000-24000 24000 min* Uas gy ang Wl soc
2,0 2,0 00 dang Wl 851001 1ad
alaill Uoly8l Olwlao
186x93 - a0 G Cdi —
230x93 230x93 o bhoall ol -
183x90 183x90 a0 aladl] dngan Olwlas
1,6 1,5 ©eaS “ojell
/= I/[0] alanl| &id

byl w8 (ygag <Lyl dog (9o Ujall (

(9> JSy aoll ol3kllg agadl WS | s wlill el Galiss 28 .10l 230 gly [U] Loounl 2g> e oLl s s
.www.bosch-professional.com/wac ¥l 990 _le clogleall (0 250l . dinllg plaziwl 99,09 piiall cuu> pudll calizs 28

Juall guwsS @pai @8 jLll haib (lesal :s byl
s liall wbgll ;6 (3)

albw3l Gle Joll sic ailyesIl sa=ll d.uml
dewl Q1 (3) jul pwsS puiy Cusy d.l.l.ul_j.“

(L 8yg0ll plail) oyl baddl

.1
2aj sl blady (12) bhaddl pgbja Juogi |o_9
Olblady Juogill bole Loje JU I 3o dylgi (9
cl.oha.oJIJhs:Jl
20 Jlo=iwd ablgall jusll dadli alnj ol way
Lginlleo woepoll J2uidl d5lo
op.:Bl baib sic dwla allgd jle dbdli paaiwl
sayauid] gl (yUojud) duuall gf daunlly sl
.G laaJl
a8 dpite had Oljgad plsaiwl pjl Wi 9
jgay 3g L,uhAJlJlu:;_wTRGS 553 aclgal
dlwll 9 SRV baidl Oljigai plaaiwl
s gl ol [T 63 Ololal duwilly -eluall
Ollbioll (je duigall daylgl (o eluall Jsuiall

aaill yoyd Jlouiwl

Slaburdl Db 8 wuoall audadl God Sy (6
Mio 59 plasiwl (6) adaill daraw (po jlsllg
0 83gagall Lgall @Gl dlelpo le yoyal

Olaa) adadl dagain) Olaiall go Adaill (o8
sl GJlall laaddl

(A 8)guall j1i1) (GoWI Guidlly aulaill goly5l
il sa=ll Oljlaw] yasy ;9 bid alie
: GSS 20-18 A

Cun (oM gyShd anwiy 8jgae (6) ala)l daraw
U doguug depuy adadll ol 81 Condii eliSiay
g8 Lgaml @ub

wusS il
dibygsdl dswidl gudo (o puwla)l uswl <
d.ub_;Q,S.llo.).s:JIL,.Lcdn.clsinlpld.n.Q

6_" & -IIIJL_LiII I . &

Gle (s9iny (s AIIS slgall yazy jbe ¢l

(o leallg u|)luJ|g wiidll glgil yamig (o loyl

6 Wiiiw | SI duodo ()] .dauall dpse (JoSi a8

Uyl Gl ol/g dwlwa wlel I (5382 38 jle

Uolawm s g| |o._\m.uLaJ| s L,lu.m.t“ jlaadl

OBl (po dyyso b_l:: (Haalgioll

Olilg Jogl.lJ| uJ.l.cB (diuzoll DJ.LCX| Uay pi=ji

Slgall blijdl sic laww dg ()b pul) duwo

el g sl yasla alo) wuirdll dalleal 4i9Ls3I

slgall dalleo iy OF joou S(eubal akglall Jlgﬁdl

Jlaall Ji8 (o pwoimwdl (le (sgiai il

e pE (199 had (Juamaiall

B0l jub Balel) daide jLe dbdold podiwl —

sun USidy Jaid] (S dugqi Lle bl

P2 aib ol sy yuaiill 489 glid o)l auaiy -

slgall duuilly eSal (8 &ylull plSa3l (ely

i LginJleo wgepall

Ul jons o=t (380 JL2II Sl wiai <
.dJggquu DJ.LCX| U=iwdey

Hail) jusll guwsS plasiwl g0 i3I baiidl

" (G-K jguall

Ue (3) oI jLsdl s @lal jusll s gjail

.(13) aaill dmgd

L}IUS&JJ.DJJF)QJLI&“L}MJSU.O slas)| clay pb
.sal 810 clasll byyg jlsll

sall dmgd Ll aSiag (3) JolSIL U] (S @
8103 20 dalg (sgiwoe (e auoy UI J1 (13)

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools


https://www.bosch-professional.com/wac/

.

O lgaaldl
180 (g18s (b o3l Ml Slgill aulail)
240 Uiwijgl1 2Alb
320

(F 8jguall jbbil) Adaill dordio pasi
Bygpall sic (6) adaill dapaws Jlowiw! (jSay
alalg (JolS Sy (11) d=y3l Wigll elay o8
o.).JAAeJ.lmdA.LmouLSJ.upQ (6)&LlA.LJ|ClA.Lma
(538l 830 Wligll layy @Salg (6)

o bl

I . .'...II I'-N

O vy 1awiUyesSIl aSuill aga ] aiil <
Gle DJgS..\.oJl Ol 2o jul] giio 3ga (Gulaly
.85 4SJ1 Bamll 2iv dagl

slabYlg Jasinill

[Ur2ddl] jj Gle basll elilsol dail oS <
594l paiall Wi (jg Wligdl

Ui | aLm.o Wy dilyesSIl 6=l Ui (o))

£y @09l Gle plo31 ] (2) slab3lg

Uil | al.l_mo yn d&5lygstl sanll slab) (b2

40, @69ll e waldll J] (2) slab3lg

Lo anylidl sac jLial

eliSay (1) lauuo anyll soc s 8jlb ploaiwl

aedii) | U5 T Lo | eAJLL” Sac jlial

Waphyg Jaddl 85lay wolhall anjlWl sac Glaiy

-dlasll dgpadl QYA (o dslitiw] Sy (ool

Uo=ll Gl

abygsdl dSuwidl guwse (o vw bl weuwl <
caulyesll sa=ll le Joc (sl slpal Jud

U< @ibjestl so=ll Ladgis UI I pbiil <«
Lils lg=ibi Ol Usd asyall

o S JSaiy adlaill sic daljdl 6598 ayaai @y

(1) &ladll o8 jLiAl Jila

Gl 506 Ul o dadud] 63aiall L_gngl had

i lpeSIl sasll Ao (g sun aulai elol

8)i6 83U} plaiie uodi b e dhdlaall gl)

Byaiall (§)9 dundo

LRI NURY-Tp TTA LJS.U.UJBJJN b 550j (]

ailyeSIl Baslly psST Wilgiwl J] (U «aulaill 8y08

Ladadl dagainl jSue (Jloxig

dalleo) lgloniwl pig (Guu babo dd)g paalwi 3

3 sy (54831 slgall dallea) (joleoll

.Bosch (Lo3l adaill a)lgi pladiwl Gl paidl

doaallg diluall

aulaiillg diluall

abygsdl dSwidl guwso (o vw sl weuwl <
caulyestl sa=ll le Joc (sl slpal (Jud

|55

dardin) oAl (G gpSU8 awwi e (§ybl
808 dal3 (7) alalll Uoyd Sy (b (6) aulaill
. lall (§Lal

alaill @uao (il sal Gle (7) aaill (0)6 26
adaill dspaio Gle adaill go)8 @16 i aboluy (6)
eBaly didg

@dalg @bl saly cluol (7) auaill (048 gjil
(6) adlaill dngéw (po

sail) Gaad Bjsgais 83gjall paé Aulaill yolybl

(B-D jguall

u.n.udlg;og.ouo(S)Jao_oJlL,&umm_LmloBﬂ
Jawl J] logSyag

bos)l d&sjle d.mul(7) Alaill yoyd Jaol @
Auladll o8 (0% I e Lojal .(4) &alal
.OLL dbald iy Ul Gleg qojl U,o_pa3| (7)
g L_,l.naXl d26g (J1(5) badll eluiw a.aﬂ
.dlad U.mLu

wgmdg.aogmd.&wadadlw}gwaQ
alaill Goyal olo3l cjall (@ij @b .(6) adaill
XI Gle yosal (8) L,,olo)!l ladll eluito Jawl
Of eg (W1 (o padl (7) adadll yoyd (9sy
J1(5) loosll Ll.u.U..OBAJl Ol dhoel i
.dlad (uoly pbg L,_haXl deibdg

(5) badll Swive elay p8 (7) adaill o8 2lA)

Uoll (o aulalll (o) plalg

LJ.LD «ygaiall e aulaill U0|J9| wsi eliSoy

elldg &l hah (oy3) Giall of 538Ul 818 giall

b2sl 13g plal .(10) waiill sac plodiwl

aulall o33 Loy cuall] s le &bygS)l 6asll

(E 8yguall fail) wSyo

alail yoyd jlLisl

woepall 8alall wuun dalide Adaill (oly8l jo g1
alaw (e digejall daljil dreS cuung lgin)leo

59 Ladl
(@] ITTEN ]
“ho [T:EWood

duinadl slgall glgil (i dalloal

60 40 (uyaj Lleg&llL,BL,ngaJlm.U
Heg diiall dyuiiall alg.lé”g
Jladl Juw le dgdnall

100 80 yugin ablge dyguig aludl adaill
120 db dpsall slgiwdl pac

180 (485 ClbAYl Alay eumilg -lgi¥
240 8 sduall

a0 L= Paint

320
gl Uiwijgllg Al Olaib dalleol
dgiunllg (JganallS L,Jg!l Mll

60 40 (i ardaily Allall &1}

100 .80 (ugio o3l Allall aulail
120 db

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)

T



56| e

Bodulg dljeStl sa=ll Aol (e Lols «
Oolg sua Jsuiy Josi (_,SJ daygqil

iy Of Gid laedl ba Jlaiwl 103l wlhi 1]

doosa jSpo (16 (o 9| Bosch aspi (J18 (o eld

(gl yaSUl o=l Bosch &Spid seisell (BLJI

bolaall (ol isd

pladiwidl Oljliiwlg MNeo=)l dooa

arbai s suay pSiliwl le (BLPI d034 jSpo

Qaiw gl 2lab yody Loy Laslg aliol| diluog

Juall ghd (e Sloglaallg 53300)l pguwl]

www.bosch-pt.com :28ga,

Ul Ubgr aSpb (o) plaaiwdl Oyl B39

Ollwaiwl &1 ebal s 13] gg=ll el pagy

R-HIVAN]| LQJLQAJ.OQ Wilaiio (o gaiy

dnagl LoBgJ.m.inl Ol g3 ainll by )83 |OJ.1J
Olb gl Oljlwaiwl & Jl)] sic aiiall 2iv

JL.!-CEJGB

iRl

Robert Bosch Morocco SARL

390 Seno pjlall gyl 53

“Lawl 5131 20300

+212 5 29 31 43 27 :ailgll

sav.outillage@ma.bosch.com :(,igisI3| sypll

:aai Olosall (spal (nglic sad

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

ailyeSIl 8axll (Jo alaill

] dgu=llg 2ilgillg dileSIl s o)l edlwd i

Al Gle dadlao daypay OLlaill dalleo jSio
Ohladl (poisd ddlpeSIl o=l py 3

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools


mailto:sav.outillage@ma.bosch.com
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

o S 1) GBi858 @ b U buno (sl wuwlio

g buoo 53 Syl b S pgj) Oygo jo <
Giblas sulS Sy jl b cogbyo (Sl
04iiS ahd sulS) (o) ik g Uad (lja
jl oolaiwl .ouiS oslaiwl ((poj U JLasl
@ fha (noj i g Uad glys Giblas oyl
LAy o oS 1y Si8,8

wo bl eyl Cyley

394 JIS @ auiS @ea wgad 1y 3ga yulga «
lelbL}olslsjhmgngSBbg.\uSuS.\
13 b g (Siwa Ojguo js .ouiS IS By
oslaiwl gjls g gsJI 340 dlgo dS (,ijgo
2 dan) S ouisSi JBS Op lpl b csulmoys
Gualys Silgiso By Il b J1S pBin (eag
bl diubls olpem (sl slo

«uiS oo laiwl addd iegl Oljigai jl <
Swlei oo laiwl Giesl Sise jl ojlgom
9 35 35 Swlo siile (iasl Gljugai jl oo laiwl
9 gl oMS (bj2) s (el (slguinas :JLLC
;(_,QJJJ'}J'[JJ[SEQJ[JL_LLULLLDJDQ[AA Lwes
SApage iolS 1) gaub agpae phaa

diwlgal jgby O p jljpl aS subl wblge «
daldigs U2)S vylg jl i .u.n.uJISu
n(sj.lll a gl (_]l.la.ll WM HH IS oRBiws
8o ab wwBiws Joa b g gl gdlop
Igw Jo bl gligeld Sy jljpl aS suis
dasSy (sg) b Cuikil oBiws Jes plio oS
(bgy Wl o |y oBiws b g wbl (Jog g gl
Sl g ()8 ailgw Cuwl (JSwo |JJ.i_j.l BH U

sloyljzl dam ;8 J1jal g5 Gabgy jl Ysd <
oBiwy (sqy jl 1y l.m_|la| 9 oAS pubii
o piay (595 oS Gilmylal g Il wagylop
Slayl el wiilgire (aijls 138 oBiws oaisps
Lagl dalya

I8 sole Ala jo b Loab oy Cunidg <
Sl Glebo sla JS lp .oublb dibls
ojlgem Ij 3ga Jolei g 0o)S uliiil sga
19 1y Bl spileie iy (pl du oS bhaa
bl U Cid gy osbia it slaisnss

slewld gaubgy jl .\.u.ug.u wuw lio UubJ <
.auiS (sylosga O3l Gisj oo g o L3
b s sleaay jl 1) 395 yuld g mge
slewl .auyls d35 jgo o Biwy U.u;\p
39 Cuwl (Sae I L_A.IJJQJJJJLSQ,O RYIFS
LS S o&iw s piapa Jla o (slgiowsd

Jilwg Jlail slp Giljread oS )g0 js <
.\JSDJ.uSa.oAdJ.uugbgjl.l.cgJJSUuS.o
g (Hobo MU «Cuwl ooub dilyl jue g
oo laiwl g wuai duwjos Jilwg (gl as
Jle g o8 UiSwe Plwg jl oolaiwl .Siguls o
iSyo Joljgle g 33 plp o 1y lad Cuiguao

0T L sbj 0335518 Yy @y jljpl b Galub] <
(i85 o33l g Laubr (5) Bl Jguw dicl 3yl
Gel Quwl (JSwe I8y (1 .3gil eyl Jguol
o dbl jl spusS yoje j3 Sl jop

L1857

Lwjle

Giosl Oljgiws

IR oyl Sle eges Giagl OLSS
oyl ouim auls Jlmm

9 pglai lglo=lljgiws

Iy GOp Jljsl oljom dy oouls dilyl OLosdie
! yley pac jl GG Olo bl ouisS a=llao
(GIS Gp Gel Gl (Swo il ung_uuo
Sgub sy slo Gl plw b g (Riagw

slp 1y luleimly g iyl (sl.m_jl..xuun als
LuiS (sylagdi uga oaiyl

@S Rloylpl 4 oyl o «L,_Q}JJIJJI)) Ujle
oylpl b g (Ga paw b) Sgine (Juio @Gp K
g1 oyl (G paw Goay) Jls sPL GBp

JB Uso (el

-3ygls ai5 (pbgy g jrei 1 J1S buso <
dola jop Jleial Syl b didyy o jo (slglasso
LA swe iuljél 1y

Jla.culjhads labuso jo Iy O jljl «
slojly g ojB (Olaylo (sgla g 3yls Sgag
GIR (sloyljl upli S @ ciiwm b jine
Ui Gely aiilgive dS siiSwe olayl (_,JLQ.QBJA
g lgm j3 sgage slojle g 98 i85

plw g U|S.\gS (Op JI].II LS pRio <«
39 .3yl a5 jgo oBiwys jl Iy slyal
Cuwl US.M o Uy loab ulgn daSiijgw
ool A load Cuws jl oBiws (Jpus

(BN TN ] Y]

cwlii @ pp LU b (_,Bp Jljpl aslibgs «
daldigs Jo (spusi cugSa.un ubb dibls
U olpom syl dalibgs Jowe .ouisi slayl
Ldgu oo laiwl (ej Juasl slyls 9p jlpl
slojiy g oo oolo Jusi g Juol (slegaliigs
LAimawe puo S 1) (2188 G pha cwwlio

piw s (haio Ulebd U Lis yuled jl <
9 LIp WBlal (jlagil «ddg) siilo (woj JLuil
LGy puled Ojgiw jo LouiS (s)laags Jlasy
(Minam g UJ.O_] @ (_JhaJl shls Uleld g eg,la.w
Ullj81 (30818 @y pod (oj U L pulal
&b e

Cugbjy g Ol Ubs=e 3o 1) Oy sloyljsl <
Saib s (8 Jlpl o Ul 3gai .oamai jIyb
LA awe gluljel 1y Supsdl

oo laiwl JSJ.) Jwolio (sl oBiws paw jl <
ol OSSOy 1l oo sl jSpm L oyiss
oRiw s LW jldalibgs (oS gyl
lUjlpjl Iy oBiwys (WS .ouiSi oo laiwl
a3i jgo Syaio Olahd U jui (sleed O£y
o 0394 08 b g oo wuwl 5L Laggls
i awe luljsl 1y Supsl Sgib

slebuso jo Op ljl jl oo laiwl pBio <
Glp as auis oo laiwl asly S jl Lgis (jL
bylj slo (b8 .aubl cuwlio jui jU lyuse

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)



58] w16

jl U.uu Oaab glo jl 1(sjguuint jba :blial <
pSgls ulw oRBiwys g jlSgebd ojlail
dbano (538 Olalpiwl plajl jl Jud .ouis
U UL g 958 oS GG Iy s g 33
dunS iy Jil gle g 9)3 dhano o yiylw
US.M(OJ.LSACLuquJJLQCLuuSJJLl)Ls.&.:lS
|ol$,u;n dfja U.U_]J sdile uwliol kylph jo Cuwl
Uogasy - aipSy Ui Sgagaga «OIj8 (ojlw
W&y sl winlw jl U jLe g 5)8 oS (89
JB8 d2hd g lewd slge plw b UL sLly
Ll SlphA wubl ooad gls Gidgb jS jI yw

jaai Wipo 1y 394 O yljal dugei (slojluds <
@ Joigo dilgy (Gupb jl &S (5)le g 9)5 .auiS
HO oolp sbj eeai b g ogub 9)lg dladne dals
) GSUESIT Olod g adlgw Gl §Swe gl
395 jaio

I d=eld dSuijguo)s «ouiS pSaw 1) IS dehd <
opS dluwgs b g 03i)laeSi Uljugad dwg ay
dibls dX i (Jalo JIS deld (bl ooub eSaw
gl diblagSi Cuws dluwgy aSil U s giine

U ouwiS puo S jljpl Guirld3 jUS jl (i <
Liuul Asya g jS jl JolS joby oBiws

3358 g Jguone Ulawsgi
Iy lggiloimly g ol Oljgiw s dom
le) pac jl Ll O lobibl .aulghs
Gl dwl (Swo il Uljgiws (pl
Galps plw b g Sidgw (316858,
IRY:THERVRNIT T -

loiml) dajifs ol (sletisy jo 2819 (slopguai 4y

-o4S dagi

oBiwys jl oalaiwl 3)lgo

O eSuiwdly cwga (s9) (5 Buinlw slp 8y IRl

ool di8)3 plaj j3 o (5)1830) aglaw jui g digh

LCuwl

oRiwy sljal

Ush wlwl g oBiws =ljal polni (55133 ojladd

Cuwl pglai dadw jo Oy ljpl

(GSS 20-18 A) Cieyw GLbl @bl Sapn (1)

Ubgela/(ubgy 3ds (2)

GSS) jue g 98 g dibly (s)9l 2as s (3)
(20-18 A

[ETYd DJJJ'AQSJ OHS (4)

(sac 2) ol (5)

ooliw daaw  (6)

ooliw 38 (7)

ols oaijlagSi oS (8)

(Wle UiSqy slyls) diws  (9)

“(ail) oaiiS aljguw jljl (10)

osliw dadw slo au (11)

@LiSe Silub (12)

OTjl cudlyo g LB Jljal jl arsus oo laiwl

oBiwy (59) sUj jLid (joys sjlg jl

GO Rl jlis)S o (slp oS (s)loga
Sl (18)3 j1Sy .auiS oalaiwl T b wuwlio
Ulgi jl suilgh a8 sguiuo Gel wuwlio Op
oS oo laiwl puiw (lisebl U g yigr oBiws
Wil Jeog g @b 3ulS js slpl Oygw js
GIp gl . owiSs oalaiwl oBiws jl (8 p
Slijha 3yS (Jog g ahs Iy Ll ylgi (i S
Laigl po=i Wb g ooy

g Glilaio yaygal i p sl palads jl Jud
awinSy @Gp jl 1y daliigs gl U.uul.\S jis u
Uloladl (pl Culey couis ayla 1T spL L g
GO Il diwlgal (jolidl oly jl Liesl (spSui
S o (spSela

jl s laiwl pac Gjgw jo Iy Sp ljl
ojlal g ayyls aii jgs glS3gS yYupiws

(Bl aS Golaubl b g 9jlgl 91381 dS sum i
oBiws (I b dilmailgai Iy Laimly dayids
S8l Cuws jo GOp ylpl 8,8 jI8 oS jls
Wl Slpaa dygad (3 g 3ylgl

i cudlpe wgh Olilsio g (O yljl jl
S jaio (Sl.m Croaud dS sl uJoIg.n

(g . LSS 1S g 039S JIS wgh oRiws
bgduxlS.luL,Bpjlpluls.hSdS.\uSuBJ
Iy oays wuwl Glebd .aubli oags wuwl
Tl e o4iS pesi jIS ay ggpb jl Jud
GOp sloylpl jl Jols cublie pac ()8 ailgw
b o

Gy glil a1 a3 juai g jui |y gby g1l
J9jgap i slo dd jl g osub Cublpe wgh das
18 jigr g 0335 pS JIS dehd jo jieS (Cuwl
RUTIT NWTIRN.

opé g oRiws (slggio (Olileio (S p jljl
JB @ boimlj ogja (Rl Oljgiws (Glbe 1)
dagi jui J1S g9 g (5)S bylph @y g 3y pS
slp GOy glpl jl oolaiwl ol aibls
Ailgite oo did)s a3 swléoe ja a4 ildec
ogib yaio SUipad bylph jop a4

jred «SuitA ojlgn.m 1) (ng.: agbw g lggiwy
diws .aygls a3 guwpS g g9y jl sle g
byl yo J18 jo J4S g Gleyl @ile 03ij2) sl
Lo oplaiio pe

|

|

U g

(uosaidio du bad Oy jljpl po=i slp
ol S Olabs jl g S g92) slady
Gioal aS sub amlga Gicl (pl cowlai oo laiwl
L3058 (s Lo oBiw s

<

wlw oRiws slp Giosl Oljgiws

pSae s go b IS pRio 1) (_,Bp_jl_pl
.S (Jobo g Cculi Iy 3ga Cusibg g upsy
o Wwlam j (lelo Cuns go b 8p lpl

- g

oslaiwl Suitd ulw (slp lgis L,BJJ gl jl
Saib pai (Susdl Il a ol 3gai wouis
oo yiylislly Seasdl

<

<

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools



oljom (Jgeuo jghy (Olaleio jl Croawd (pl (a
Sgub (i dilyl oBiws

18159

(GSS 20-18 A) lgm (,agys kdlas (13)

L8 O Load
GSS 20-18A GSS 20-18 Oljy Gai oo bLiw
3601K701.. 3601K701.. G ojlaid
200 200 W ol (s99)9 Ulgi
° aps sloei wlaiil
8000-12000 12000 min’* SliT Clla jo Gepw
16000 -24000 24000 min’* SliT clla jo Gibjy Cepw
2,0 2,0 mm ubjy Olowo paé

oo liw delS slul
93x186 - mm G i -
93x230 93x230 mm L3S lgo -
90x 183 90x 183 mm oo liw dadw sleyl
1,6 1,5 kg “Ujg
V=D I/1ol Giasl (s

@p aslbgs g g Gp dail S g Ujg (A

bl o9laio Gudlas l canl San (B )5S Logaze wladgi 9 walite SWB5LW9 Sl .aiblus <9 230 [U] Lol 5W9 sl juolas

gl 5 1 iy oleMbl i)l Llaxe 9 oslaiwl oyl ay Sy 9 2y o 9léie Jouaxe a; iy cuwl Koo

38 g by (559 @en duusS b 394 jw yirSe
(G-K gloi ay 3uiS gg2) Jlif 9

9 33 g bl (5)g] @en duns (§3)5 (JlA Giga
bhilao (595 j1 (3) JolS jgb ay Iy dunys gle
ylop (13) Igo agps

Jb e g 03 g bl (s)gl gas awnS jl 1y yboys
adai |y jle g o8 g dibly LSJQI&AACULLIS FRVILY
Layadw 1y gbgyys ojligs g 03ysS

Job a1 (3) jue g 98 g dbly (5)9] pas duysS
g osls I8 (13) Igo (agps bdlae (595 JolS
Log diwg lpl du (G185 jgb U owinsy
dunS e g 935 diagr YiSo (Jedi Uiga 1eiss
B 28go s 1) (3) Jlue g o)5 g dibly LSJQ';&AS

sJob (s3gac aglhw j3 518 pBim 1) Byl
Jbe g o8 g dbly (5Jg|a_£md.uus as oyl &5
LAl ol Gow @ (3)

(L nguai dy 34iS ggay) b yisso

3138 (13) Ui dgl (59 1y (12) UisSe &b
BRVESY

L3S (Jaio oaiSe Sy ay Iy (12) yisSe Silib
sleiil o Iy walido (slo 03iSe Jlail ogai aypii
Sl o laimly dayids

i 8yge J1S delab (slp b oaiSw oBiws
LAl wuwlie

g9 Jipso iodw (sl aS (sl g )3 Uise slp
Sud (slo by isw slp b g silwoe 1j (gl pw
LS oo laiwl Joguie oaiSe oBiws Sy jl Wb
oot (iylojl w3lail Juo s lall jguisS o

J9 3gA iSw Liuw i (TRGS 553 (wlwl p oaisSe
Gl 3ylge plw slp 3353 plail Gizis hyso

oolas
wlas 0a®Llie www.bosch-professional.com/wac

uaod

Il 9y B 518 digdm plail jl piy <
jap UA1S jl 15T Josl adlibgs «(Syasl
LSSy o GH

ably g oslp 33 yisse

o shls sl &) aiibe (solgo Jbe g 98

Aiilgite GIS g id=e 3lgo do wga jl o=

puali b g 3j Cuws .3ibl pao el sl

U g il jop el Guwl JSweo jhe g o5 35

b g ouiiS oo laiwl yas el (sylae (5)ley

gy sl (Susj gl go daS salp8l

Gago g g 9)5 wiile oguie (slojlic g 515

uo gy Wilwo |j glojpw ybly Gajo b g bl

won (59) HIB slp &S solge plw b lail cusy

ooy S (Lgs jl Adablan (slp slge (Ologys)

dS (solgo U sijlan yaniio 3181 khad - glingo

LodiS j 8 adb e Cuwjl slyls

9 wwlio (itSw oBiws Sy jl w3l Lin =
LauiS oolaiwl (JIS delad) oolo jgays

g jl loab JIS oo aS subb didbls dagi -
bl glojgap 81 lgm

dayo b eyl el Swlo jl sgiuoe dusgi —
LouiS oo laiwl P2 yilid

U dlayly jo 594 jguliS jo pimoe Oljpdo g (uilgd

LS dagi (5)8 Ulelad g slge jl oolaiwl

.xuS(sJ.ng]AledA.nJJjb.cg.)jSa.nmﬂ{
N (eidiv Gilwl @ siilei Lo Jbe g 953

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)


https://www.bosch-professional.com/wac/

60| w6

60,40 (upai g i sl «gl yulw slp
0 Uil [NV} L_gl.Q.q_Lm

,100,80 (ugio Wlo g IS () Buinlw slp
120 b SagS slgyljgaml (oS

,180 (160 b g lgi goj ooliw slp
240 Caw slo wga

a0 TE=Paint

Sij shyls sl abw (595 )18 51k

siilbe 5)Bpj yulw L g S3 g

diglh g Ulo aghuw g D-\.I.ISJ.I slgo

oaul (5)L8

60,40 (wyai &y ()8 ooliw slp

,100,80 (ugio o) ddgl &y (58 ooliw (slp

120 b (&)

180 (g1 1S pj lgd 5y oaliw slp

,240 Gle goj Sy jl 8
320

U JuiS gg4)) vsliw dadw yoig=i

(F pguoi

s jli Ojyguio jo (lgi o 1) (6) oo liw dadw

YA

dadus g swiSy gy JolS 1y (1) au 4 o
1 (6) 2uon ooliw daaw .oyylop Iy (6) oo liw
IS Gaw ojligs 1y leay g umo y1h8

oBiws U LS jb

oBiws 3jlS ogai g (sjlail oly

Olya aiio jlilg TawisS dagi asub (g jlilg as <
il canap (595 1 9200 polae b sl @Gp
bl didls dglae Supsdl

U9)S ubgols/(uibg)

oy gy og g ko aulS guays Jl=o jl «
g (Hebo diws (Jops

Ubgola/(ubgy SulS (8 jljpl 9yS (ubay slp

suilp "1™ Cunbgo jo gla @ ) (2)

/UJ-UQJ _ms ‘L,—"’J—' SRl gays ybgels slp

p "0" Cusdgo jo wac d |y (2) Gybgela

ilJgd s slaei uldlil ogai

s 1aei (lgi o (1) s slasi AL Sapa b

DS wlail S plBis Gis 1y pjd

puis & GSiw jW oyge Jlwgi sla=i g ljwe

Iy pj3 glwgi g 9yl IS lylph g J1S aehd

oyal G sy Glac J18 g Ginlejl (dupb jl ()laire

Llec sleyiloimly

Il 9y B 518 digdm plail jl piy <

BR dalsjl 1T JLosil dalibgs «(,Sypasll
LSSy g9 BH

Giv b Iy baipe slosyl izbo GSpb Joluw
YRV ITIRIRT-EN

oo liw delS yoyg=i
9 S99l iyaa Ulw andn Sy g9ls S jI 8
W Sw lawgi (6) ooliw dadw jl 1y jlueg 3%
wlop
Slojlub dS suis Gds «dizgr yiSe plail slp
daow (59) (sledljgw b ooliw 3elS y 28lg
Lol (@ loo oo liw
Mgl dy 3S g92)) oitwa o biw (sl 3els
(A
GSS GO p Jlpl slo dduwi jl Gap jo bad
Cuwl gujiws jo 20-18 A
Wl osduun A8l Sy @ jgoo (6) ooliw dadw
Uualo Gialy du g9 @ypw 1) oobiw 3218 glgite oS
YL
U.u.ulaSﬂ 418 (6) oo liw dadw osiuus U8l @
wollho Soduua jl U cowip dups (7) ooliw 3el8
ol Juola glisebl
oo liw daaw Wb Sy (sg) 1y (7) ooliw el
dadw (59) ooliw AelS U sums 38 abw eo (6)
~ums s wga Iy Ol g 3pS 18 oo liw
dabgS Sy jl Iy O (7) ooliw delS Gidloy slp
LS Taa (6) oo liw dadw jl g gy
XVTLFTEY) NEEVAVENGT-RVE YT E RV
(B-D pglni w
a1y il g auiS jb Jab jl 1y (5) opS 9o o @
LSy Jul
(4) Gréc (s opS pj Iy (7) ooliw dasw @
3Uj (7) ooliw dadw dS ouiS Gbs .ouilp
@ 1y (5) opS .50 pSaw Gy g subl oligS
S Jad b glem o g awiloSp ddgl Ala
(6) oo liw dadiv jgo oawdS |y ooliw acls ©
Hjlyooliw dadiw (gla Cowd csumo I8
S S G053 oS @Sao (8) Lugls (s ok
Cuwjs g sl oligS obj (7) oo liw daaw
swiloBp ddgl la iy Iy (5) 0pS .ogub pSaw
oS (Jad la (Jlom jo g
015 g9 o (7) ooliw dadw (blopy LLQA
jlyooliw aels g a4is ju 1y (B) D.\JJLAQSJ
REIRGEITERVIRVAY
o ooliw siilo aljgw gy (sl oo liw dasw
(10) yjalygw ylpl b Oled Lo 1y siled U (spie
U olpom 1) S yljpl johaio (uay .98 aljow
w3 JUis osdiS aljgw jlpl (sg) oo liw dadw
E pgai & 34iS g92y)
oo biw dels ulaiil
jl ab as (gylade g S delad uis U wuwliie
alide ooliw slo 3¢S (3gi oowbly jIS deld
13 gulio dibje

-40
240

X EWood

vga glgil (s9) JIS Giga

1609 92A9TV|(24.09.2024)

Bosch Power Tools



oRBiws (gays ayla ooy jl
b b (T (5o diny g Olaleio (8 jljil
GoLjl g 2Jla 0oy jl Cuwj byno bhaa Ol)jjbo
.3 guls
GSila gls dbj dals 1) By sloylpl
Lajl il

L8161

U auiS puo S jljpl gl a3 jUS jI (i «
Qiugl Asya g jS jl JolS jghy o Riws

IS ooliw pBim a4 (5)lop w3 Olgi g (Ul

ps Slaxi g oolbiw delS ggi LAl [FRVYS

ogls GRSy oaub WAL i jI (1) Gilygo

3y glulw ©js8 plw ooliw sloiels had

S (o Jaan 1y B jljl yac Jgb g oop

B Useio g phio jlid U digem dS auiS 2w

oo liw (slo 3elS plga U couisS jIS dehd (5

..\.'ulJ ulgljsl

el oBiws (sg) pyld sa jl gl giyljél

Jljpl i Sgiwl LJ.CLJClS.lJJg_UJ(_,AJJ.LQJU.quJJJ

oo ol dadiw (1A g Op

Gl (538 ooliw sly Of jl &S sl ooliw 3&18

Ulelad (5518 ouliw slp 1T «Cuwl oo o laiwl

RVITNILVIL VS

.y 8y 1y Bosch ol ulw Ulaleio lgii

Uuwgpw g Cudlyo

oBiwys (J3)S juai g paxi «Cublyo

sl s9) 1 (5)1S digdym plail jI Ui <
By dals jl IJ.II Jlail daldigs iL,SJJ.IS.”
SAulisy g9y @K

jai ojlgem |j digqi (slojlubs g B Jljl <«
JB Olitebl b g (2o8y Ol U ayylagSi
-3)S

a Juail slp S B8 S j Ojgo o

& b g Bosch LLS_]JUCUL,JJ.LUlJn(gJJCLSJJU

slp (Ubgps jl pw Ulosa) Bosch jlao L,S.\.uh:u

Glasl Olpai jop jI U owiS dealpe Op UXIJIJJI

T Joss spSgla

OLpuie b ojglie g Glosa

ojb jo Lo Ullgiw @y ybgyd jl pw Uleosa jigs
9 SN Ulehd (pisem g gwgpw «(Ulposi

19 Uledbl g pglai .ols amlgd aAwl Ulalsio
Cylw jo wdilgie 1y Ulaleio g (S Ulehd o)L
www.bosch-pt.com :suloi gaiwa pj oo poli
Ululglgw 3jg0 jo Iy Lauis Bosch ojglie i
LIS Lo ylaa bo Wldleio g U3ganoe &y Cuuwi

9 LSy lpl ubjlaw b g Jlgiw digSim (sl
@loo 1y 31S Leb) 0o (,i9 ojlodd loia (& lal2io
um o gdbl Op gl (59 cuuap

olpl

wulb Oylad g GSpb - glpl Uber Gpg)
wldl GLls (elaa sugi LUA (Sig (lowe
.pgw déib (3 ojlaib ((lpsle leislw
1994834571 ()lyg5

+9821 42039000 :(jali

Lo Ll lj Glosa ay bgijo Oledbl plw
ERNT]T]
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Bosch Power Tools

1609 92A9TV[(24.09.2024)


http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

62|

“
.
-

1619PS1082

1619PS1081 (GSS 20-18A)
1619PS1 100 (GSS 20-18A)
1619PS1 105 (GSS 20-18)

2
AN
e

2600793009 (3m)
1610793002 (5m)

7 A
WK’VW( .
ﬁwwm@%

) s
% N
.((((("[f( \\“"’

s

@19 mm

&

1609200933

‘ ANTISTATIC

2607002 161 (3 m)
2607002 162 (5m)

1619PS1104

GAS 25
GAS 50
GAS 50 M

GAS 50 M

160992A9TV|(24.09.2024)

T

Bosch Power Tools




	Title
	Languages
	Graphics
	English
	Safety Instructions
	General Power Tool Safety Warnings
	Work area safety
	Electrical safety
	Personal safety
	Power tool use and care
	Service

	Safety Warnings for Sander

	Product Description and Specifications
	Intended Use
	Product features
	Technical data
	Noise/Vibration Information

	Assembly
	Dust/Chip Extraction
	Self-generated dust extraction with dust bag (see figures G–K)
	External dust extraction (see figure L)

	Changing the sanding sheet
	Sanding sheets with hook-and-loop backing (see figure A)
	Sanding sheets without hook-and-loop backing (see figures B–D)
	Selecting a sanding sheet

	Changing the sanding plate (see figure F)

	Operation
	Starting Operation
	Switching On and Off
	Preselecting the orbital stroke rate

	Practical advice

	Maintenance and Service
	Maintenance and Cleaning
	After-Sales Service and Application Service
	You can find further service addresses at:

	Disposal


	Français
	Consignes de sécurité
	Avertissements de sécurité généraux pour l’outil électrique
	Sécurité de la zone de travail
	Sécurité électrique
	Sécurité des personnes
	Utilisation et entretien de l’outil électrique
	Maintenance et entretien

	Instructions de sécurité pour meuleuses

	Description des prestations et du produit
	Utilisation conforme
	Éléments constitutifs
	Caractéristiques ‌techniques
	Informations sur le niveau sonore/les vibrations

	Montage
	Aspiration de poussières/de copeaux
	Aspiration des poussières avec sac à poussière (voir figures G–K)
	Aspiration au moyen d’un aspirateur (voir figure L)

	Changement de feuille abrasive
	Feuilles abrasives auto-agrippantes (voir figure A)
	Feuilles abrasives sans revêtement auto-agrippant (voir figures B–D)
	Choix de la feuille abrasive

	Remplacement du plateau de ponçage (voir figure F)

	Utilisation
	Mise en marche
	Mise en marche/arrêt
	Présélection de la vitesse d’oscillation

	Instructions d’utilisation

	Entretien et Service après‑vente
	Nettoyage et entretien
	Service après-vente et conseil utilisateurs
	Vous trouverez d’autres adresses de service sous :

	Élimination des déchets


	Português
	Instruções de segurança
	Instruções gerais de segurança para ferramentas eléctricas
	Segurança da área de trabalho
	Segurança eléctrica
	Segurança de pessoas
	Utilização e manuseio cuidadoso de ferramentas eléctricas
	Serviço

	Instruções de segurança para lixadeira

	Descrição do produto e do serviço
	Utilização adequada
	Componentes ilustrados
	Dados técnicos
	Informação sobre ruídos/vibrações

	Montagem
	Aspiração de pó/de aparas
	Aspiração integrada com saco do pó (ver figuras G–K)
	Aspiração externa (ver figura L)

	Substituir a folha de lixar
	Folhas de lixa com fixação autoaderente (ver figura A)
	Folhas de lixa sem fixação autoaderente (ver figuras B–D)
	Seleção da folha de lixa

	Trocar a placa de lixar (ver figura F)

	Funcionamento
	Colocação em ‌funcionamento
	Ligar/desligar
	Pré-selecionar o n.º de oscilações

	Instruções de trabalho

	Manutenção e ‌assistência técnica
	Manutenção e limpeza
	Serviço pós-venda e aconselhamento
	Outros endereços de serviço encontram-se em:

	Eliminação


	Español
	Indicaciones de seguridad
	Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas
	Seguridad del puesto de trabajo
	Seguridad eléctrica
	Seguridad de personas
	Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas
	Servicio

	Indicaciones de seguridad para lijadoras

	Descripción del producto y servicio
	Utilización reglamentaria
	Componentes principales
	Datos técnicos
	Información sobre ruidos y vibraciones

	Montaje
	Aspiración de polvo y virutas
	Aspiración propia con saco colector de polvo (ver figuras G–K)
	Aspiración externa (ver figura L)

	Cambio de la hoja lijadora
	Hojas lijadoras con adherencia por contacto (ver figura A)
	Hojas lijadoras sin adherencia por contacto (ver figuras B–D)
	Selección de la hoja lijadora

	Cambio de placa lijadora (ver figura F)

	Operación
	Puesta en marcha
	Interruptor de conexión/desconexión
	Preselección del nº de oscilaciones

	Instrucciones para la ‌operación

	Mantenimiento y ‌servicio
	Mantenimiento y limpieza
	Servicio técnico y atención al cliente
	Encontrará más direcciones del servicio técnico en:

	Eliminación


	Português do Brasil
	Indicações de segurança
	Instruções gerais de segurança para ferramentas elétricas
	Segurança da área de trabalho
	Segurança elétrica
	Segurança pessoal
	Uso e manuseio cuidadoso da ferramenta elétrica
	Serviço

	Instruções de segurança para lixadeira

	Descrição do produto e especificações
	Utilização adequada
	Componentes ilustrados
	Dados técnicos
	Informação sobre ruídos/vibrações

	Montagem
	Aspiração de pó/de aparas
	Aspiração própria com saco coletor do pó (ver figuras G–K)
	Aspiração externa (ver figura L)

	Substituir a folha de lixar
	Folhas de lixa com fixação auto aderente (ver figura A)
	Folhas de lixa sem fixação auto aderente (ver figuras B–D)
	Seleção da folha de lixar

	Substituir a placa de lixar (ver figura F)

	Funcionamento
	Colocando em funcionamento
	Ligar e desligar
	Pré-selecionar o número de oscilações

	Indicações de trabalho

	Manutenção e serviço
	Manutenção e limpeza
	Serviço pós-venda e assistência ao cliente
	Encontre outros endereços da assistência técnica em:

	Descarte


	中文
	安全规章
	电动工具通用安全警告
	工作场地的安全
	电气安全
	人身安全
	电动工具使用和注意事项
	维修

	针对砂光机的安全警告

	产品和性能说明
	按照规定使用
	插图上的机件
	技术数据

	安装
	吸锯尘/吸锯屑
	利用集尘盒自集尘（参见插图G–K）
	外部集尘（参见插图L）

	更换砂纸
	带魔术贴的砂纸（见图片A）
	不带魔术贴的砂纸（参见插图B–D）
	选择砂纸

	更换磨板（见图片F）

	操作
	投入使用
	接通/关闭
	预选振动数

	工作提示

	维修和服务
	维护和清洁
	客户服务和应用咨询
	其他服务地址请见：

	处理废弃物


	繁體中文
	安全注意事項
	電動工具一般安全注意事項
	工作場地的安全
	電氣安全
	人身安全
	電動工具使用和注意事項
	檢修

	砂磨機安全注意事項

	產品和功率描述
	依規定使用機器
	插圖上的機件
	技術性數據

	安裝
	吸除廢塵／料屑
	機器本身的吸塵裝備，含集塵袋（請參考圖 G – K）
	外接的吸塵裝備（請參考圖 L）

	更換研磨片
	具有魔鬼氈設計的研磨片（請參考圖 A）
	無魔鬼氈設計的研磨片（請參考圖 B–D）
	選用研磨片

	更換磨板（請參考圖 F）

	操作
	操作機器
	啟動／關閉
	預選振盪次數

	作業注意事項

	維修和服務
	維修和清潔
	顧客服務處和顧客咨詢中心
	以下更多客戶服務處地址：

	廢棄物處理


	ไทย
	คำเตือนเพื่อความปลอดภัย
	คำเตือนเพื่อความปลอดภัยทั่วไปสำหรับเครื่องมือไฟฟ้า
	ความปลอดภัยในสถานที่ทำงาน
	ความปลอดภัยเกี่ยวกับไฟฟ้า
	ความปลอดภัยของบุคคล
	การใช้และการดูแลรักษา‌เครื่องมือไฟฟ้า
	การบริการ

	คำเตือนเพื่อความปลอดภัยสำหรับเครื่องขัด

	รายละเอียดผลิตภัณฑ์และข้อมูลจำเพาะ
	ประโยชน์การใช้งานของเครื่อง
	ส่วนประกอบที่แสดงในภาพ
	ข้อมูลทางเทคนิค

	การติดตั้ง
	การดูดฝุ่น/ขี้เลื่อย
	การดูดฝุ่นในตัวพร้อมถุงเก็บฝุ่น (ดูภาพประกอบ G–K)
	การดูดฝุ่นด้วยเครื่องดูดฝุ่นภายนอก (ดูภาพประกอบ L)

	การเปลี่ยนกระดาษทราย
	กระดาษทรายที่มีตีนตุ๊กแก (ดูภาพประกอบ A)
	กระดาษทรายชนิดไม่มีตีนตุ๊กแก (ดูภาพประกอบ B – D)
	การเลือกกระดาษทราย

	การเปลี่ยนแผ่นฐานขัด (ดูภาพประกอบ F)

	การปฏิบัติงาน
	การเริ่มต้นปฏิบัติงาน
	การเปิด/ปิดใช้งาน
	การตั้งอัตราแกว่งสั่นสะเทือนล่วงหน้า

	ข้อแนะนำในการทำงาน

	การบำรุงรักษาและการบริการ
	การบำรุงรักษาและการทำความสะอาด
	การบริการหลังการขายและการให้คำปรึกษาการใช้งาน
	สามารถดูที่อยู่ศูนย์บริการอื่นๆ ได้ที่:

	การกำจัดขยะ


	Bahasa Indonesia
	Petunjuk Keselamatan
	Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas listrik
	Keamanan tempat kerja
	Keamanan listrik
	Keselamatan personel
	Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik
	Servis

	Petunjuk keselamatan untuk gerinda

	Spesifikasi produk dan performa
	Tujuan penggunaan
	Ilustrasi komponen
	Data teknis

	Pemasangan
	Pengisapan debu/serbuk
	Ekstraksi otomatis dengan kantong debu (lihat gambar G – K)
	Ekstraksi debu eksternal (lihat gambar L)

	Mengganti kertas ampelas
	Kertas ampelas dengan kain perekat (lihat gambar A)
	Kertas ampelas tanpa kain perekat (lihat gambar B–D)
	Memilih kertas ampelas

	Mengganti pelat ampelas (lihat gambar F)

	Penggunaan
	Cara penggunaan
	Menghidupkan/mematikan
	Penyetelan awal jumlah getaran

	Petunjuk pengoperasian

	Perawatan dan servis
	Perawatan dan pembersihan
	Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan
	Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:

	Cara membuang


	Tiếng Việt
	Hướng dẫn an toàn
	Hướng dẫn an toàn chung cho dụng cụ điện
	Khu vực làm việc an toàn
	An toàn về điện
	An toàn cá nhân
	Sử dụng và bảo dưỡng dụng cụ điện cầm tay
	Bảo dưỡng

	Các hướng dẫn an toàn cho máy mài

	Mô Tả Sản Phẩm và Đặc Tính Kỹ Thuật
	Sử dụng đúng cách
	Các bộ phận được minh họa
	Thông số kỹ thuật

	Sự lắp vào
	Hút Dăm/Bụi
	Hệ thống hút bụi tích hợp có túi đựng bụi (xem Hình ảnh G–K)
	Hút bụi bên ngoài (xem Hình L)

	Thay Giấy Nhám
	Giấy nhám có khóa dán (xem Hình A)
	Dĩa chà nhám không có khóa dán (xem Hình ảnh B–D)
	Chọn Loại dĩa chà nhám

	Thay đế chà (xem Hình F)

	Vận Hành
	Bắt Đầu Vận Hành
	Bật Mở và Tắt
	Chọn Trước Tốc Độ Của Hành Trình Xoay Tròn

	Hướng Dẫn Sử Dụng

	Bảo Dưỡng và Bảo Quản
	Bảo Dưỡng Và Làm Sạch
	Dịch vụ hỗ trợ khách hàng và tư vấn sử dụng
	Xem thêm địa chỉ dịch vụ tại:

	Sự thải bỏ


	عربي
	إرشادات الأمان
	الإرشادات العامة للأمان بالعدد الكهربائية
	الأمان بمكان الشغل
	الأمان الكهربائي
	أمان الأشخاص
	حسن معاملة واستخدام العدد الكهربائية
	الخدمة

	إرشادات الأمان الخاصة بالمجلخة

	وصف المنتج والأداء
	الاستعمال المخصص
	الأجزاء المصورة
	البيانات الفنية

	التركيب
	شفط الغبار/النشارة
	الشفط الذاتي مع استخدام كيس الغبار (انظر الصور G–K)
	الشفط الخارجي (انظر الصورة L)

	استبدال قرص التجليخ
	أقراص التجليخ بالتثبيت اللاصق (انظر الصورة A)
	أقراص التجليخ غير المزودة بتجهيزة لصق (انظر الصور B–D)
	اختيار قرص التجليخ

	تغيير صفيحة التجليخ (انظر الصورة F)

	التشغيل
	بدء التشغيل
	التشغيل والإطفاء
	اختيار عدد التأرجح مسبقا

	إرشادات العمل

	الصيانة والخدمة
	الصيانة والتنظيف
	خدمة العملاء واستشارات الاستخدام
	تجد عناوين أخرى للخدمات تحت:

	التخلص من العدة الكهربائية


	فارسی
	دستورات ایمنی 
	نکات ایمنی عمومی برای ابزارهای برقی
	ایمنی محل کار
	ایمنی الکتریکی
	رعایت ایمنی اشخاص
	استفاده صحیح از ابزار برقی و مراقبت از آن
	سرویس

	دستورات ایمنی برای دستگاه ساب

	توضیحات محصول و کارکرد
	موارد استفاده از دستگاه
	اجزاء دستگاه
	مشخصات فنی

	نصب
	مکش گرد، براده و تراشه
	مکش سر خود با کیسه جمع آوری تراشه و گرد و غبار (رجوع کنید به تصاویر G–K)
	مکش خارجی (رجوع کنید به تصویر L)

	تعویض کاغذ سنباده
	کاغذهای‌ سنباده چسبنده (رجوع کنید به تصویر A)
	کاغذهای سنباده بدون چسبندگی (رجوع کنید به تصاویر B–D)
	انتخاب کاغذ سنباده

	تعویض صفحه سنباده (رجوع کنید به تصویر F)

	طرز کار با دستگاه
	راه اندازی و نحوه کاربرد دستگاه
	روشن/خاموش کردن
	نحوه انتخاب تعداد ضربه دورانی

	راهنمائی‌های عملی

	مراقبت و سرویس
	مراقبت، تعمیر و تمیز کردن دستگاه
	خدمات و مشاوره با مشتریان
	سایر اطلاعات مربوط به خدمات را اینجا می یابید:

	از رده خارج کردن دستگاه


	Accessories

